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Tel-Aviv. — Tudvalevőleg 300 terrorista támadta 
mefi a Givat Ada kolóniát, mely alkalommal Áron 
Lzkovifs 23 éves és Simon Maritól!* 27 éves telepes 
cs egy scgédrendőr súlyosan megsebesültek. Előbb 
elvágták a terroristák a telefondrótot és utána heve­
sen támadtak. A terroristák erőszakkal behatoltak a 
kolóniára, de kiverték őket. A ghaffirok bámulatos 
lelkesedéssel verték vissza a támadást. Ebben az üt­
közetben meghaltak Maoní Goldberg 40 éves és 
lehak Komarnik 24 éves telepes is. Margolit is meg­
halt később a sebesülésébe. — Tel-Aviv és Mikve 
Israel között két zsidó fiút megtámadtak, amiért 
Salamé arab faluban 22 személyt letartóztattak. — 
A jeruzsálemi postaépület közelében levő Sllbcrstetn 
féle papirkereskedésbe bombát dobtak. Ennél a me­
rényletnél Meir Silberstein 30 éves és Gcdaliah 
Friedman 28 éves kereskedők súlyosan megsebesül­
tek. Az arab, aki a merényletet elkövette, elmene- 
küt. — A palesztinéi ortodox zsidó szervezetek, be­
leértve az Agudasz Jiszroclt, a gerer chasszidok tem­
plomszervezetét is, egy felhívást adtak ki, amelyben 
súlyosan elitélik a zsidó ellenakciókat és dicsérik 
azt a bátorságot, amelyet a zsidók mutattak eddig a 
terrorakciók ideje alatt. — A kis Aktionskomité 
gyűlést tartott, amelyen megvitatták a helyzetet. A 
felosztási bizottság előtti vallomásokat is megbe­
szélték és Ussiskin vallomását, amelyet tett, tudo- 
másulvették helyeslőieg. — Egy autóbuszra, amely 
Érnek Zebulon felé haladt, bombát dobtak, amely 

1 megölte Elifahu Soanni 27 éves munkást és tiz Ne- 
shergyári munkást megsebesített. — A napokban 
megölték P. V. Tóbiás Cardiffbó! származó üveg­
gyárost és feleségét Lily Tóbiást, aki írónő volt. A j 
haifai gazdag gyáros, aki egy évvel ezelőtt került 
Palesztinába, sarát autóján ment, amikor egy arab 
tömeg körülzárta autóját. Mindkettőt revolvcrlővés 
érte, majd Tóbiást kiráncigálták az autóból és tőr­
rel agyonszurták. Kísérőjének sikerült megszökni.

FÁRADT? LEMOSÁS VALÓDI 
" DIANÁVAL!

London. — Dr J. H. Hertz, a brit birodalom 
grand-rabbija most ünnepelte hivatelbalcpésének 25 
éves jubileumát. Az ünnepi banketten Líonel de 
Rotschíld tartotta az első felköszöntői. Kívüle üdvö­
zölték még a grand-rabbit Sír Georg Jones, Com- 
mander Locker Lampson, prof. Brodezky és végül 
Hertz megköszönte az üdvözléseket. — Az alsóház­
ban Sír Sámuel Hoarc belügyminiszter válaszolt Sir 
John Morris Jones képviselő arra vonatkozó inter­
pellációjára, hogy beengednek-e emigráns osztrák 
orvosokat. Kijelentette, hogy az orvosi szervezetek 
vezetőivel fogja megtárgyalni a kérdést és olyképen 
fogja megoldani a kérdést, hogy a bejövő orvosok 
abszorbeálhatok legyenek. A brit orvoskonferencia, 
amelyet Plymouih-ban tartottak meg, elhatározta, 
hogy 50 osztrák orvosnak fogják megengedni, hogy 
Angiiéban praktizáljanak. Egy komitét is választot­
tak, amely a belügyminisztériumot támogatni fogja 
az orvosok kiválasztását illetőleg.

New-York. — Az amerikai rabbik és templomi 
vezetők konferenciáján elhatározták, hogy 500.000 
dollárt fognak gyűjteni az United Palcstinc Appeal 
javára.

Tel-Aviv. Zsidó tengerészek kiképzésére a brit 
admiraiitásiól egy hajót kaplak a tei-avivi kikötő 
zsidói, amelyet Éva Reading névre kereszteltek. Ez­
zel kapcsoatban Londonban ünnepség volt, amelyen 
résztvett Hoare Bclisha angol hadügyminiszter. El- : 
liot egészségügyi miniszter, Lord Rotschíld, Lord és 
Lady Lloyd, Lady Reading. A hajó már meg is ér­
kezett Tel-Avivba. Ez az első motoros hajó, amelyet 
a „Palestine Seefaring Society" küldött. j

Fejfájásnál borogatásra, lemosásra láz­
nál jótékony bedörzsölésre való Diana!

Az ardeali zsidók találkozóhelye!
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l FELHÍVÁS AZ ARDEALI M1ZRACH1 IFJÚSÁGI 
\ CSOPORTOKHOZ!

S A Cionista Világszervezet utasítása szerint, a 
napokban kel! bezáruljon az idei sékcl akcló. Emi­
nens érdeknek (ártjuk, hogy a csoportjaink figyel- 
mét felhívjuk, hogy a közeljövőben összeülendő 

| kongresszus sorsdöntő lesz a zsidó népre nézve és 
minél nagyobb szómban való képviseletre van ott 
szükségünk.

Csoportjainknak azon kell dolgozniok, hogy az 
eddigi két Mizracht mandátum helyett többet ér­
jünk el Ardcalban és ezt csak a nagyszámban elhe­
lyezett sékellcl biztosíthatjuk.

Kérjük csoportjainkat, hogy nagy tempóban 
folytassák a sékel kampányt és az akció befejezé­
sekor pontosan számoljanak cl és nekünk Is küld­
jenek egy jelentést.

Brith Hanoar Hamfzrach! ardeali Központja 
■ ■v’“ ' Oradea.HI3)\

■— Varsóban 1733 zsidó éhezik, mert 
nem süthetnek vasárnap kenyeret. (Varsó.) 
A kormány rendeletet adott ki, amely sze­
rint tilos a zsidóknak a vasárnapi kenyér- 

I sütés. Ezzel csaknem lehetetlenné vált 
exisztenciájuk, mert két napon át kell pi­
henjenek, szombaton a vallási törvények 

I miatt és vasárnap, mert a kormány ren­
delte el. Kiderült, hogy 402 család vesztette 
cl kenyerét 1733 családtaggal, akik nem tud­
nak azáltal kenyeret keresni, mert nem 

I süthetnek vasárnap kenyeret.
| — A bécsi huligánizmus újabb rémtet­

tei. (Wien) Az uccai huliganizmus újra ki­
újult Becsben. Az utóbbi napokban egy 
újabb sport lett divat, ugyanis a zsidó ne­
gyedben bekenegetik a falakat antiszemita 
jelszavakkal és karrikalurákkal. Ez a 
munka főleg éjszaka történik, amikor náci- 
ifjak vezetőikkel felvonulnak az ehez szük­
séges festékanyagokkal. Igen sok zsidó üz­
letet bekentek és azt írták fel rá: A tulaj­
donos Dacbauban van ! Az erre vonatkozó 
panaszokat a rendőrség nem hallgatja meg.

— Kiűzik Linz 600 lelket számláló zsidó­
ságát. (Páris) A Gestapo rendeleté értelmé­
ben Felsőausztria fővárosának több mint 
hatszáz lelket számláló zsidó lakossága szep­
tember végéig köteles a várost elhagyni. A 
zsidók teljes kiűzésének okát a város vezető­
sége azzal indokolja, hogy Linz az osztrák 
nemzeti szocializmus központja cs a Fíihrcr 
ott született. Linznek a zsidóságtól való 
mentesítése azt jelenti, hogy a kiűzött zsidó­
ságnak Ausztria és egész Németország terü­
letéről mennie kell, mivel a rendelkezések 
értelmében egyetlen német város sem enge­
délyezi a zsidók letelepedését. Ha az őszig 
nem fog akadni állam, amely a kiűzött linzi 

I zsidóságnak menhelyet nyújtson, akkor ama- 
gaskulturáju linzi zsidó közösséget ugyanaz 

I a sors fogja érni, mint a burgenlandi zsidó- 
I ságot.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
I Az oradeai Clicvra Kadisa Izr. Szent­

egylet a Zsidó Kórház szülészeti-nőgyó­
gyászati osztályán megüresedett főorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdet.

Pályázhatnak megfelelő elsőrangú se­
bészeti képesítéssel bíró és a szülészet-nő­
gyógyászaiban abszolút jártas román állam­
polgárságú orvosok.

Pályázatok benyújtásának végső ha­
tárideje: 1938 szeptember 20,

Pályázati feltételek megtudhatók # 
kórház igazgatóságánál (Spitálul Evrccsc, 
Oradea, Calca Viclorici 36.) ahová a pályá­
zatok is küldendők.

A Clicvra Kadisa nevében:
Leítner Lázár,

elnök.

TI PPG R A KI a SONN ENFELD ORADEA.

BÚN DE IMPKIMAT.

ÜGYVÉDVIZ5GAN KÉRDIK A JELÖLTTŐL:
— Mi az, ha valakinek két felesége van?
— Bigámia.
*— Ha valakinek sok felesége van? \
— Polígámia. 1
— Ha valakinek egy felesége van?
— Tragédia (vagy monotónia.)

KORKÉP.
EüyHt oradeai kereskedő lakásán megszólal a

lAi t‘xií a k,síiu van otthon, felveszi a kagy- 
Wí. Bgy erélyes íéríihang .zól a telefonba:

— Küld ide a papádat.
— A papám nincs itthon, — mondta a kisfiú 

- a mamam smes itthon és a bútor mind a nagy- 
mamamc.

EZ IS MAGYARÁZAT.
i v A, “atíy?n vaUá<os z««dók tudvalevőleg a kaién- 
”ít ala,t még egy kis sapkái is viselnek. Valaki me.g-

íemm? - H ZSÍdÓ e,ö“' !loÖV ennek nincs
semmi ertelme, mire így válaszolt:
nf/íixZ Cu'r!b.er.CiC ,,aita$áblm van e.gv plafon é* 
af háztető^ háZ C Ö‘ Az ekröknck «* istállóban elég

JÓ PARTI.
ar rdfiv'Ób0rás -LaIáíkozíJl az uctán é* arl mondía 
az egyik a másiknak:

— Gratulálok, hallom, hogy megnősültél.
».,<r„S: ~ vM° -íi me«

— Pénzt kaptál?
1— Azt nem.
— Akkor biztosan szép a feleséged.
— Sőt, csúnya és öreg.
— Nem értem, — csodálkozik a íóbarát — e? 

neked egy remek parti?
-— Frászt nekem, — teleli dühösen a fiatal téri 

— neki!

INFORMÁCIÓ.
Ez a történet még abból az időből való, amikor 

a forint jarfa.
Egy kereskedő bemegy a város legnagyobb ék­

szerészéhez, átad neki egy ezüstforintot s megkérdi:
—- Bitté, Hcrr Diamant, ieh glaubc, dicsér Gul- 

den ist falsth.
Az ékszerész megvizsgálja a forintot és kijelenő: 
— Sic irren sich, dieser Gulden ist gut.
A kereskedő erre elmegy a Schwarlz és Weíss 

*°T,dá.r" . nfíykcícikedéíébr. egy nagy csomó árut 
pakkoltet be aztan kijelenti, hogy az árut hitelbe 
akarja, neve Gulden Manó.
. , ~ széP-, mondja a nagykereskedő — de 
iiol Icnetnc magáról információt kapni?

— Hogy hol, — mondja a kereskedő — n Dia- 
mani ékszerész jól ismer, ép ma voltam nála, tes­
sék tőle információt kérni.

A nagykereskedő rögtön felhívja az ékszerészt:
— Bitté, Herr Diamant, heutc war bej Ihnen 

cin Gulden, sagen Sic mir, ist dér Gulden gul?
. . ~ Ja’. ~ mondta az ékszerész — dr.r Gulden 
isi hochpnma.

AZ ORADEAI UJSAGIRÓKLUBBAN.

, orodcaí ujságiróklubban egy ortodox zsidó
trcllit eszik.

hiszed, — kérdi egy vallásos barátja —, 
cs°zik?$ZeP 9<Vény aZ’ a,nikor CÁy hhhü zsidó tréflit

— Mbach, — feleli a dcliquens feleszájjol _ hát 
akarom én magam így lefestetni?
TANÁCS.

A nemrég még dúsgazdag nagykereskedő fize­
tés: nehézségekkel küzd. Elsején esedékes egy húsz­
ezer lejes váltója és nem tudja beváltani. Az csedé- 
kesség előtti napon behívatja a főkönyvelőjét cs azt 
mondja neki:

— Adjon tanácsot, hogy mit csináljak?
A főkönyvelő kimegy, órákbosszal tanulná- 

nyozza a főkönyvet, aztán visszatér és igy szói:
- - Kérem, főnők ur, egyszerűen ne fizessünk.
A kereskedő büszkén kiegyenesedik és sértcii 

önérzetté! mondja:
— Abér, Herr BuchhaHcr, níchl zahkn kenn cin 

jeder Schnorrcr!

H€<fe*Hía{g<Ei$min»«5$ Pensió ?
Elsőrendű orl. hűser vendűgiő és Mega!
®i«;aa»s®iáei«is-uá!, Bucure§ti
Sir. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39
Clcsó és pontos ftisao'üálús?
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M bitófa uiabb zsidó
mártírja

Megírtuk azt az újabb súlyos justic’ 
mordot, amit a palesztinai kormány elköve­
tett egy ártatlan mízrachista segédrendőr 
borzalmas kivégzésével. Alig csillapultak le 
néhány hét előtt egy lengyelországi fiatal 
mártíron• Slomo Ren-Jaszefen végrehajtott 
igazsagtalan halálos ítélet izgalmai., a Pa­
lesztinái kormányzat a világ zsidóságának 
osztatlan tiltakozása dacára, az elmúlt kedd 
hajnalán kivégeztette az akkói törvényszék 
udvaron Schwartz Mordechájt, a komáromi 
származású zsidó rendőrt.

A zsidóság eme uj mártírjával az an­
gol kormányzat csak fokozza ama elkesere­
dést, amelynek a tehetetlen gyengeség és 
gyávaság az okozója. Mig egyrészt gyaláza­
tos módon ártatlan s a védelemtől vissza­
tartott zsidók vérét hagyja arab rablóban­
dáktól ontani, ugyanakkor fokozza bűneit 
ártatlan zsidóknak kivégzésével, amelyek­
nek legyilkoló sónál legalitást igyekszik 
adni.

Az ujebb, hivatalos szervek jelenlété­
ben történt gyilkolásnak az előzményei is­
meretesek. k gv éjszaka, mikor a zsidórendör 
a fökormönyzó táboránál állott őrséget, az éj­
szaka sötétjében gyanús zajt hallott, mire a zaj 
irányába lőtt cs halálosan megsebezte egyik 
arab rend őr társat. Noha Schwartz Morde- 
cháj az utolsó pillanatig az ártatlanságát 
hangoztatta és komoly bizonyítékok sem 
merültek fel ellene, az összes angol fóru­
mok megerősítették a halálos ítéletet és a 
főkormányzó a mcgkegyelmezést elutasí­
totta annak ellenére, hogy a jámbor segéd- 
rendőr érdekében a: egész világ zsidósága, 
élén a csehszlovákiai zsidósággal akcióba 
lépett.

Halhatatlan zsidó testvérünk: Schwartz 
Mordecháj a zsidóság örökké élő mártírja, 
a mi halottunk vagy és szaporítva azok 
számát, akik zsidóságukért életüket áldoz­
ták,

Borzalmas azt el is képzelni, hogy az 
a Schwartz Mordecháj, aki a nyitrai, galan- 
tai és a surányi jcsivák szolid, jóraualó, 
szorgalmas és jámbor növendéke volt, mi­
lyen véget ért csak azért, hogy a fifty-fifíy 
elv ki hangsúly ozásával Angliának zsidó ál­
dozatokat is kelljen szállítani az arab ter­
ror megnyugtatására. Éppen ezért hiábavaló 
volt az angol gyarmatügyí minisztériumba 
beküldött százezres aláírásu memorandum, 
hiúba volt a Palesztinái, főrabbikat' deputá- 
ciózása a kormányzónál, mind nem használt 
semmit, mégha az Anglia bünlajstromát 
egyre jobban szaporítja is és általa a jis- 
suvnak elkeseredését mind jobban fokozza.

Ha szomorú helyzetben is van ma a 
zsidóság, történelme nem ismeri a kétszí­
nűségnek eme játékát és amidőn a népek­
kel való elszámolás órája üt, be kell kö­
vetkezzék az a történelmi igazság is, hogy 
Anglia sem log/a elkerülni végzetét.

Szorongatott helyzetünkben kérjük a

Teremtöt: Hasém jeráchám, ,   irgalmázzon
nekünk és fogadjuk meg a jövő számára és 
Angliának üzenetül: Uvjon pokdi pakadti 
— az elszámolás idején megemlékezünk 
róla ...

Jlémelomág szerepe
a palesztinai

nyugtalanságokban
Németországban nem tud nyugvópontra 

jönni a legalizált bestialitás, amely ma mar 
a totális állam minden veszedelméről és a 
bekövetkezhető katasztrofális eseményekről 
is a további antiszemita szoritóval akarja 
elhárítani a ügyeimet. A kulturemberen vé­
gigfut a hideg borzalom, ha csak hallja is 
azokat a rémhíreket, amelyek Berlinből ki­
indulva megremegtetik a XX-ik század em­
beriségét.

Érthető tehát, hogy ilyen körülmények 
között nemzsidó helyről is hangzik el sú­
lyos kritika és tiltakozás az antiszemitiz­
mus ellen. Újabban a „Time and Tide" cimii 
vagy elterjedtségnek örvendő lap a követ­
kezőket Írja:

— Az antiszemitizmus undort jelent 
minden civilizált nép számára s minden kuT 
turnépnek. Több figyelmet kellene tehát 
ezen mételyre szentelnie az angol és a 
francia külpolitikát irányitó minisztereknek, 
akikre igen súlyos felelősség hárulhat még 
a vakon, kegyetlenül gyűlölködő antiszemi­
tizmusból. Az antiszemitizmus terjedése 
egyszer és mindenkorra a német befolyást 
is jelenti. A továbbiakban kitér a cikkíró az 
antiszemitizmus iulájdonképeni mivoltára: 
„Nem a zsidóság hibái keltik életre az an­
tiszemitizmust, ellenkezőleg, a zsidóság csak 
szenvedő objektuma egy felszabadított bcs- 
tiahslrísnak és gonoszságnak, amely fel­
törne akkor is az állat-emberből, ha tör­
ténetesen nem a zsidóság ellen szabadíta­

nák. Vannak árnyalatai az antiszemitizmus­
nak, de mindezekből kiemelkedik a német 
kiadás, amely a legalacsonyabb ösztönökből 
fakad és egész nyugodtan sorolhatjuk ezt. a 
pszicho patologikus fajták galériájába. Hit­
ler eddigi bel- és külföldi sikereit kizáróla­
gosan a zsidóknak köszönheti. Nélkülözhe­
tetlenül szüksége van a zsidókra, hogy a 
felszabadított zabolátlan gyűlöletet rajtuk 
vezesse le, azt a gyűlöletet, amelyet min­
denkori eszközéül szerződtetett uralmának 
biztosítására.

— Aki a hírhedt ,,Mein Kompi-ot” el­
olvasta, meggyőződhetett róla, hogy az — a 
pathologia komplexuma. Minden betűjén, 
minden során a gyűlölet, a gonoszság, a 
korlátoltság és az alacsonyrendü irigység 
vonul végig.

— Kővetői, imitátorai hűségesen és cél­
tudatosan követik öt nyomon. Mussolini el­
veszítette teljesen fascizmusának eredeti 
vonásait és az antiszemitizmus egyenruháját 
öltötte magára. Egymást túllicitálva üvöltik 
világgá az antiszemitizmust és vele együtt 
az általános idegességet, amely az egész vi­
lágot uralja.

na Hitler zsidó gyűlölete őszinte vél­
ne, ha valóban destruktív fajnak tartja a zsi­
dóságot, úgy azon kellene fáradoznia, hogy 
a Harmadik Birodalom minél hamarabb sza­
baduljon meg a zsidóktól. Már pedig ez csak 
úgy lehetséges, hogy módot és eszközt nyújt 
a zsidóságnak, hogy Palesztinába vándorol­
jon. Ezzel szemben az tapasztalható, hogy a 
zsidókat nem engedi ki még kevés pénzzel 
sem az országból és Palesztinában is, ahol 
a legtöbb német kivándorló elhelyezkedett, 
igyekszik a gyűlöletet ép úgy meghonosítani, 
mint saját pátriájában: hitleri fegyverekkel, 
fascista ágensekkel és e célra pénzt is nyújt 
a rablással és gyilkolással foglalkozó haurani 
araboknak. Mindezt pedig, mint mondottuk, 
nem a zsidók miatt, csakis azért, hogy az 
állati ösztönök és gyűlölet fúriái, amelyeket 
felszabadított, ne terelődjenek arra az ala­
csonyrendü vadállati koncepcióra, amellyel 
egy hatalmas birodalom 75 milliós lakossá­
gát a szerencsétlenségbe dönti."

A „Time and Tide" soraihoz nincs mit 
hozzátennünk ...

ári lerrerfsiák amerikai saiszteMzü tiairaiilást 
kivetlek el Szltiiemöen

Amerikai méretű és keresztülvitelében 
natív stíl ti bankrablást követtek el ismeret­
len tettesek Sichem városában levő Barclavs 
Bank fiókja ellen, A banképület körüli uc- 
cákon a tizenhat bandita közül tiz elállta 
az ucca bejáratát, leállították a forgalmat, 
két bandita pedig benyomult a bankba, re­
volverekkel megadásra szólították fel a 
bank pénztárosát és a trezorokban levő 
6000 font (hat millió lei)-ot magukhoz véve 
elmenekültek. Mikorra a rendőrség jött cs 
elállta a városból kivezető utakat is. hült 
helyét találta a rablóknak. Minden valószí­

nűség szerint arab terroristák voltak, akik 
igy akartak pénzhez jutni. A Barclavs Bank 
zsidó igazgatója Wilkinson a lapoknak nem 
akart nyilatkozni. A zsidó lapok szerint a 
rablást a terroristák vezérkara határozta 
el, amely a Sichcmhez közel levő Szilah 
községben rezideál. A Tulkarem-Jenin- 
Sachem háromszögben levő terroristák el­
határozták, hogy mivel katasztrofális pénz­
szűkében vannak, 25 000 fontot fognak ösz- 
szeraboini. Ennek az uj akciónak első 
etappja volt a hatezer font elrablása.
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Louis Rothschild báró 
szabadtiábrahelyezésétnek feltételei

Londonból jelentik: A Daily Héráid c. 
lap érdekes cikket közöl a bécsi börtönben 
őrzött Louis Rotschild báró ügyéről.

Mint ismeretes, a Rotschild család kül­
földi ága 90 millió lejt ajánlott fel a Louis 
Rotschild báró szabadlábra helyezése elle­
nében. A nemzeti szocialista bécsi kormány­
zóság most válaszolt erre az ajánlatra, 
azonban Rotshildéktől nem készpénzben kö­

veteli a váltságdíjat, hanem igényli, hogy 
Rotschildek adják át a cseh-morvaországi 
Witkowitzei fegyvergyári részvényeiket, 
amelyben 51 százalékig vannak érdekelve. 
Valószínű, hogy a tárgyalások eredményte­
lenek lesznek, mivel úgy a cseh kormány, 
mint maguk Rotschildék sem hajlandók a 
részvényeket idegen külföldi állampolgár­
nak átadni.

A 75 éwe§
Menachem Mernie! Ussiskin, a Cionista 

Actions Comilée és a Zsidó Nemzeti Alap el­
nöke Ab hó 20-án töltölte be életének ?5-ik 
évét.

A hamisítatlan cionista tradíciónak le­
gendás alakja, az oroszországi Mobilén tarto­
mánynak Dubroona községében született 
Már korún, mint fiatal diák hozzácsatlako­
zott: a Cliovöoé Cion és a Bilu mozgalomhoz 
majd később Achacl Haam lelkes híve volt. 
11 érzi felléptével azonnal az elsők között 
volt, akik a cionista világszervezet munkájú 
bán aktív szerepet vállaltak és az első kon­
gresszustól a mai napig annak leglelkesebb 
munkása és harcosa. A 111. kongresszus az 
A. C. elnökének választotta és eziclőlől kezd­
ve nem szénit meg a legszivósabban a szent­
földi településért harcolni. Ö vezette leg- 
szeiwedélyesebben és legkitartóbban az. el 
lenzéket az Ugadna-kérdésben is, amelynek 
elvetése mellett a palesztinul gyakorlati mun­
ka megindítását, az ezzel párhuzamos diplo­
máciai tevékenység további erősítését köve­
telte.

Ezekben a harcokban forrott ki Ussiskin 
egyénisége. Mj is olyan, mint akkor volt. s 
mindaz, amit azóta mondott vagy tett, magán 
viseli az akkori nagy harcok bélyegéi. ame­
lyek közepette acélosodon meg a cionista 
gondolat. Ép úgy, mint a Vll-ik cionista 
kongresszuson összefogta a ..\ einsagereket’’ 
Freiburgban, ugyanígy élére állt a „Aeinsa- 
gereknek'’ az. elmúlt évi XX. bázeli világkon­
gresszuson is és törhetetlen szívóssággal ve­
zette oppoziciójál a Szentföld felosztása el­
len. A legelementárisabb hajtóerő a cionista 
eszme megvalósításában, ahol a . kalapács­
ig jii ősz Ussiskin épp úgy nem tágít, mint 
hu ma is a legfiaíalosabb lendüld hajtaná a 
zsidóság és a szentföldi szeretet löl megedzet l 
szivét.

A békekonferenciáin Ussiskin képviselte a 
zsidó népet, ahol héber beszédben szállt síkra 
a zsidóságnak Palesztinára való történelmi jo­
gaiért. 1921-ben a KKL elnöke lett és ebben 
a minőségben meg a cionista kongresszus en­
gedélye nélkül kezdte vásárolni a szentföldi 
földeket a zsidó kolonizáció részére. Mindaz, 
ami az emeli virágzó kolóniákban látható, 
Ussiskin müve, aki 1928-ban Kanadába uta­
zott, hogy az ottani cionistáktól a pénzt meg­
szerezze. Élete és miivé megtestesítője annak 
a szilárd, akaratnak, amellyel még H érzi lel 
és IVolffsóimnál is felvette a harcot, hoetj a 
történelmi Palesztinát oszthatatlanul a zsidó
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nép elidegeníthetetlen tulajdonaként szerez­
tesse meg.

A 75 éves Ussiskin e nemes harca még ma 
is folyik úgy II eizmann, mint a jelenlegi 
Executivevel szemben és kétségtelen, hogy ez 
nem végződhetik másként, mint azt a zsidó­
ság eme veterán nagy fiának törhetetlen 
akarata kívánja üldözölt népe javára győze­
lemre vinni.

A jeruzsálemi Rechavjan, a róla elneve­
zdt uccuinak egyik sarokházában népéért 
való munkával ünnepli a zsidóság eme kiváló 
vezére születési évfordulóját, ahova remény­
séggel sugárzik oda a világ zsidóságának bá­
torító, kimondhatatlan hálája és szeretető...

I FOlÉIl 
8ESÉÍS8 Imiit

iá
A- magi. (írországi orthodox zsidóság 

központi szerve, az Orthodox Központi 
Iroda legutóbbi, 17-én tartott gyűlésén be­
bizonyította azt. hogy a rendkívüli viszo­
nyok erősebb aktivitást igényelnek, amely­
nek az orthodoxia eme kerete Kahan Franki 
Samuval az élén, eleget is tesz. íme ápri­
lis óta eme szervezetnek központi bizott­
sága harmadszor ülésezett, ami a rendkí­
vüli időknek és a megoldásra váró nagyfon- 
tosságu és sürgős problémáknak tulajdo­
nítható.

Legutóbbi bizottsági ülésen: Kahan 
Franki Samu elnök és dr Remei- Imre jog­
tanácson kívül ott látjuk a debreceni, győri, 
kecskeméti és a makói főrabbikat, valamint 
a világi tagok közül: Fr eudiger Ábrahám 
hitközségi elnök, Klein Márkusz, Korain 
Dezső (Budapest), Német Sándor (Nyíregy­
háza), Krausz Mór (Debrecen), Kornitzer 
Salamon (Szerencs), Rubin Márton (Sátor­
aljaújhely), Lefkovits Jenő (Nyírbátor), 
Erei Sámuel (Szombathely) és Bcrger Benő 
(Újpest) b. tagokat. Meghívást kapott az 
ülésre dr üeutsch Adolf iskolai igazgató is, 
aki személyesen vett részt az eviani mene­
kültügyi konferencián az orth. Központi Iro­
da megbízásából, hogy beszámolhasson a 
konferencián lefolyt eseményekről.

Beható tanácskozás után az Iroda köz­
ponti bizottsága azt az egyhangú határoza­
tot hozta, hogy a magyarországi zsidóságot 
eminensen érő nagy fontosságú kérdésekben, a 
mai súlyos körülmények között, az orthodo­
xia elvileg együttműködik egy ad-hoc ala­
kulatban a nem orthodox zsidósággal. Meg­
bízza a vezetőséget, hogy az egviiit működ ér, 
előfeltételeit, módozatait, a vallási es egyéb 
ortodox érdekek biztosítása mellett mielőtt 
tárgyalta le a kongresszusi zsidóság veze­
tőivel.

Miután dr Deutsch Adolf részletes je­
lentést tett az eviani konferencia lefolyásá­
ról és határozatairól, beszámolt azokról az 
értékes kapcsolatokról, amelyeket a külföldi

nagyobb zsidó segély-szervek vezetőivel tör­
tént tárgyalások eredményeztek.

Sajnálattal állapították meg, hogy még 
mindig fennállónak azok a nehézségek ame­
lyek a sechita megengedését megakadályoz­
zák. Letárgyalták az ezzel kapcsolatos teen­
dőket és elhatározták, hogy az Iroda a leg­
nagyobb erőfeszítéseket fejti ki továbbra is 
a tilalom feloldása érdekében.

i:wjji»ma»a5i!aan<a i
— A romániai mizrachí ifjúság expositurát állí- 

toft fel bucuresfítsen. Románia mizrachí ifjúsági 
központjainak képviselői az elmúlt héten országos 
konferenciát tartottak Bucuresfiben. Az összejövetel 
célja az volt, hogy a négy országrész központi 
szervezetei egy közős felső tanácsot teremtsenek Bu- 
curestiben, hogy érdekeiket egységesen képviseljék 
úgy a többi cionista alakulatokkal szemben, valamint 
a Palesztina-Hivatal ama ténykedéseivel szemben, 
amellyel a mozgalom méreteinek figyelmen kívül 
hagyásával annak igényei háttérbe szoritíaífak és az 
egységes képviselet hiánya folytán az igények telje­
sen negligálva lettek. A konferencián a következők 
vettek részt: Rav Baruch Hager, Bucovina, !. Lei- 
warman, ókirályság, Rabbincr Hőse Tcpcrmenn, N. 
Schlichovoi Besszarébia és Justh József Ardeelból, 
Háromnapos tanácskozás eredményeként megterem­
tették a romániai mizrachisták egységfrontját és a 
bucuresfi központi ügyek intézésével M. Barer pro­
fesszort bízták meg. A szervezeti képviseletek egy­
idejűleg elhatároztak, hogy az újonnan megindí­
tandó munkának lendüleic cs egysége érdekében 
gyakori összejöveteleket fognak rendezni a főváros­
ban. A bucuresii helyicsoport estélyt rendezett a 
delegátusok tiszteletére, amelyen több értékes elő­
adást tartottak a szervezet célkitűzéseiről, valamint 
a napirenden levő kérdésekről.

— A palesztinaí zavargások óta a leg­
nagyobb csata folyt le az antfol katonaság 
és az arab tenorbandák között, (Jeruzsá­
lem.) Nagy ütközet folyt le az angol karha­
talom és terrorbarídák között a Tulkarem- 
Jenín-Nablusz „véres háromszög’-ben, köz­
vetlenül Nablusz közelében. Ez volt a leg­
nagyobb csata a zavargások kitörése óta. 
Háromezer angol katona és az arab terro­
risták szinte összes erői kivették részüket 
ebből a küzdelemből. A terroristák részéről 
a harcot Abdui Rahim Haj Ibrahim, a ban­
dák vezére vezette. Az ütközetre a közvet­
len okot a Barolay's Bank nabluszi fiókja 
ellen elkövetett rablótámadás szolgáltatta. 
A katonaság és a rendőrség megszállotta 
az egész várost és környéket és nagy ház­
kutatásokat rendezett. A kutatások során 
titkos fegyverraktárra bukkantak, amelyben 
kézigránátok, pisztolyok, fegyverek, muní­
ció, török bajonettek és kardok voltak el­
rejtve, Ezzel kapcsolatban négy arabot le­
tartóztatlak. Amikor a katonaság és a rend­
őrség megkezdte a kutatásokat, a terroris­
ták ellenállásra gyülekeztek. Összegyűjtöt­
ték összes erőiket az egész környéken. A 
katonaság is teljes erejét vetette a harcba. 
A csata egész nap folyt és naplementéig 
tartott. Egy nagy terrorcsapat, amely a 
dombokat megkerülve, hátulról tamadta 
meg az angol sereget, súlyos vereséget 
szenvedett, A halottak és sebesültek száma 
ismeretien. Sok arab sebesültet a nabluszi 
kórházba szállítottak. Nablusz és a szom­
szédos falvak lakossága körében óriási pá­
nik uralkodik. Az arabok házaikba húzód­
tak vissza, kunyhókba rejtőzködtek és nem 
mutatkoznak az uccákon.
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A bolygó zsidó, akinek sehol
nincs maradása

Ausztriában a náci-hatóságok követke­
zetesen folytatják a leglchctetlcnehb rend­
szabályok alkalmazását a zsidókkal szem­
ben. Most az jutott eszükbe, hogy be akar­
ták tiltani a rituális házasságkötést és vá­
lási. Ennek hírére többszáz zsidó fiatal, 
akik Palesztinába akarnak menni, sietve 
megtartották esküvőjüket. Egy szadista jel­
legű törvénytervezet előírja, hogy házasu­
landó zsidók tartoznak legalább 3 nemze­
dékig visszamenőleg bizonyítani zsidó szár­
mazásukat.

Linz 600 főnyi zsidó lakossága paran­
csot kapott a városnak szeptember 1-ig 
való elhagyására. Grúzban letartóztatták az 
összes jobbmódu zsidókat cs az egész 2000 
főnyi stájerországi zsidóság köteleztetctt a 
kivándorlásra. Miután eddig már kiűztek 
3000 zsidói Búr géni amiből, a még ottma­
radt ötszázat koncentrációs táborba való 
internálással fenyegetik, ha nem emigrálnak.

Augusztus 1-ig 25.000 zsidó váltott 
Bccshen útlevelet kivándorlásra.

Ismeretes a maroknyi köpcscnyi zsidó­
ság tragédiája akiket rajtaütésszerűen Pe- 
szach első napjan űztek ki otthonukból a 
nácihatóságok és több napi hányattatásuk 
után a magyar hatóságok engedélyével egy 
Rajka mellett horgonyzó dunai uszályon he­
lyeztek el. Az uszály lakói eleinte mintegy 
hatvanon voltak, köztük az agg Perls köp- 
csényi főrabbi és neje. A főrabbi és fele­
sége részére már régebben sikerült tartóz­
kodási engedélyt szerezni Pozsonyban, ahol 
oz orth. hitközség felvette az A.ggokházába. 
Néhányon a slepper lakói közül amerikai 
hozzátartozóik révén beutazási engedélyt, 
kaptak az Egvesiilt-Állam.okba, mintegy öt- 
venen azonban még mindig a teherhajó la­
kói és jóllehet, a rajkai hitközség mintasze­
rűen gondoskodik ellátásukról, ez a helyzet 
mégis tarthatatlan. Csodálatos, hogy mind­
ezidáig semmiféle intervenció nem használt, 
se Evian, se London nem volt hajlandó ezen

szépet.
divatosat
nagy választékban az 
uj oIgó árban árusítunk

Megnagyobbított
nagyáruházunkban

Deutsch Posztóáruház
ORADEA

« négy tucat emberen megkönyörülni. Mig 
azutan f. hó 10-én a prágai Palesztina-lii- 
vatal távirali értesítést kapott a cionista 
exekutivétöl Jeruzsálemből, hogy kiutaltak 
certifikátokat ezeknek a szerencsétlen bur­
genlandi hajótörötteknek, akik igy rövide­
sen majd a Szentföldön letelepedhetnek.

Svájcba az utóbbi hetekben Németor- 
száAbó! és Ausztriából több, mint ezer zsidó 
szökött át törvényellenes utón. Miután ezt 
o hatóságok megállapították, elhatározták, 
hogy semmiesetre sem engedik meg ezek­
nek a menekülteknek Svájcban maradását, 
de türelmi idői engednek nekik, tekintettel 
arra, hogy a svájci zsidószövetség felelős­
ségei vállalt, hogy svájci tartózkodásuk 
alatt citálja őket a kellő anyagi eszközök­
kel. Kimondták továbbá, hogy minden osz­
trák-német zsidót, aki ezentúl svájci terü­
letre szökik, haladéktalanul visszatnloncol- 
nak Németországba. — Menckültsors!

Michts ... von den Judon ...
Az amerikai antihitlerista liga adta ki 

az alábbi írást:
A Führer országában, „Nichls von den 

Jucién . jelszó értelmében c nemzeti szocia- 
lista nem kezeltetheti magát digitálisszal, 
mivel azt egy zsidó találta Jel, Traubc Lúd-

Togal-lablelta biztos hatású mindennemű
htüéaea betegségeknél, 

arsps, rhetmiEe trössvécty, iliS- 
Sdesasába, ideg. és Sőlájásnál.
Tóga! még idilli esetekben is hatásos.

, ■Í2, 14 cs 3 tablettáa csomagolásban.
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ívig névszerint. Ha a foga fáj, nem hasz­
nálhat kokaint, mivel ezt a zsidó Stricker 
Salamon fedezte fel. Widal és Weill talál­
mányával sem kezelhető a tífusz beteg hit­
lerista, mivel ezek is zsidók voltak.

Mihowsky nevű zsidó az insulinnal gaz­
dagította a világot, melyet a nemzeti szo­
cializmus jelszava szintén megtilt használni 
a cukorbaj eseteiben. Fejfájásnál Antipyrint 
és Pyrarnidont — mivel e szereket a zsidó 
Spiro és a zsidó Eilcge találták fel — nem 
szabad használni.

Görcsök ellen a doktorok által előirt 
kloralhydrát sem alkalmazható, lóvén an­
nak felfedezője a zsidó Liebrich.

A szifiliszben szenvedő náci nem kezel­
hető salvarzánnal, mivel ezzel a zsidó Er- 
Heh lepte meg a világot.

Sőt még csak meg sem tudhatja, vájjon 
van-e luesze, hiszen Wassermann is zsidó 
volt s tudvalevőleg a róla elnevezett Was- 
sermann-reakció feltalálója. A lélek analí­
zis apja, az öreg Freud tanár is zsidó, itt 
sem találhat tehát gyógyirt a mai német bi­
rodalom nemzeti szocialista honpolgára.

Kétségen kivid sokáig lehetne még föl­
sorolni ironikus formában e tényeket; me­
lyeknek nagy sikere van az Egyesült Álla­
mokban, hol a Führer túlkapásai nagy visz- 
szahatást szülnek.

Vájjon Hitler megbocsátja-e Ribben- 
lropnak, (ki kétségen kívül kifogástalan 
nemzeti szocialista hírében áll), hogy leá­
nyát egy amszterdami ideggyógyásszal ke­
zelteti, aki szintén zsidó?

Jelenet a bécsi uccán ...

Szint egy körúti káoéház Becsben, 1958. 
máricus 17-én délután 3 órakor. A káoéház 
magányosságában egy hölgy ül, elegánsan fel-

A hűség
A midras legendáiból ,

Síiden városában élt egy dúsgazdag zsidó, 
Pisit mindenki tisztelt és nagyon becsülték öt a 
pegányek s. Hitvese olyan gyönyörű volt, mint 
Sára ősanyánk, akinek tündöklő szépsége bera­
gyogta egész Egyiptomot. De. ez a dúsgazdag em­
ber mégsem volt boldog: gyermeki karaj sohasem 
csendült (el házában s nem vidította fel az ő lel­
két. És komoran hallgatta az embereket, akik 
szemrehányóan mondták neki:

— Nem tanították c a bölcsek, hogy ha valaki 
tíz esztendeig éli a feleségével s nincs gyermeke, 
vissza kell adni a hozományt, s cl kell válni, 
amint a törvény előírja?

Mások viszont a feleséget kárhoztatták, ügy 
vélték, túlságosan büszke a szépségére, s gőgjét az 
Isten meddőséggel bünteti. Egy reggel tehát Szídon 
leggazdagabb kereskedője feleségével együtt megvár­
ta R. Simon ben Jajchóit a háza előtt, meghajoltak 
és üdvözölték.

Rabbi Simon nem nézett az asszonyra, mégis 
megérezte, hogy jelenlétének igézete betölti az 
egész házat, mint azokból a virágokból készült töm­
jén füstje, amelyet az Imádság angyala szőtt. És a 
rabbi azt is megérezte, hogy az asszony sír. Akkor a 
férj íelemelkcdcti cs így szólt;

— Látod, több mint tíz éve már, hogy felesé­
gül vettem Esztert. Akkor busz éves voltam cs igaz 
vágyam volt, hogy engedelmeskedjem annak a pa­
rancsolatnak, mely azt mondja: aki nem nősül meg, 
miután betöltötte huszadik életévét, mindennap vét­
kezik az Isten ellen. Eszter, Szídon legkiválóbb leá­
nya volt: én pedig mindig a legédesebb és legkedve­
sebb feleségnek tartottam a tőid kereken. Azóta 
gazdag kereskedővé lettem. A fyrusiek jól ismernek 
engem s Karthágó kereskedői esküt mernek tenni, 
az én nevemre. Számtalan hajóm van, amelyek ele­
fántcsontot és aranyat hozlak ni kom Ophyrból és 
megbecsülhetetlen drágaköveket Keletről. Vannak 
csodaszépen kidolgozott anyx vázáim és smaragd 
kurnáim, vannak lovaim, hintáim. Ninrs olyan her­
ceg, aki gazdagságommal vetekedhetnék. És mindezt 
a Legszentebb — dicsértessék az Ö neve — áldásá­
nak köszönhetem és Eszternek, is, a feleségemnek, 
aki okos cs derék és jó tanácsokkal lát el engem. 
Mindazonáltal ó rabbi, örömest odaadtam volna 
minden vagyonomat, ha fiam született volna, hogy 
mint atyát is ismerjenek L-ráelbcn. A Legszentebb 
azonban nem teljesítette kívánságomat, így tehát 
azt kell hinnem, hogy nem vagyok méltó arra, hogy 
ilyen szép és jó feleségtől szülessen gyermekem. 
Ezért kérlek, írd meg nekem a válási iratokat, mert 
elhatároztam, válólcvclct és szép hozományt adok

Eszternek, hogy ne nézzenek mireánk szemrehányó 
tekintettel.

És Rabbi Simon ben Japchói elgondolkozva si­
mította végig ezüstös szakállát. Templomi csendes­
ség állott be. És mint a messzi tenger halk moraja, 
elgyöngülve hallatszott Szídon kereskedelmi életé­
nek zsongása... Akkor megszóla Rabbi Simon:

— Fiam, nagy port verne fel Izraelben, ha 
úgy cselekednél, mint ahogy tervezed hirtelen, a 
szokásos kihirdetés nélkül. Az emberek azt hihet­
nék, hogy Eszter nem jó feleség, vagy hogy te vol­
téi túlságosan követelődző férj. Menj szépen haza, 
rendezz lakomát, hívd meg arra barátaidat, a fele­
séged ismerőseit, $ mindazokat, akik jelenvoltak az. 
esküvődön. Beszélj velük nyíltan, mint becsülete* 
ember szokott — becsületes emberrel. Magyarázd 
meg nekik, miért cselekszel igy és értesd meg velük, 
hogy Eszter nem követte cl a legcsekélyebb hibát 
sem. Aztán másnap gyere el hozzám, s akkor majd 
megkapod az írást.

Rendeztek tehát egy nagy vacsorát cs számtalan 
vendéget hívtak meg: ott voltak mindazok, akik je­
len voltak Eszter nászlakomáján. Patakokban folyt 
a bor, párologtak a sültek az aranytálakon és min­
den vendég melle egy onyx kupát állítottak. És a 
félj a jelenlévők előtt feleségéhez fordult cs szere- 
tettel mondta neki a következőket:

Tíz boldog éven ál éltünk együtt, Eszter, a 
nagyon szerettük egymást. Ha most cl kell válnunk,
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prémezoe és délutáni csokoládékáoéját issza:
A hölgy. Piacéi1! Kérek még egy szelet 

túróst...
Pincér: Igenis asszonyom ... (Pincér cl).
A kávóhúz ajtajában most megjelenik 

egy SA. legény, marconán, hősiesen, mint 
maga I otun isten... Körülnéz... ebben a 
pillanatban meglátja az uzsonnázó hölgyet... 
l'eioillan benne a gyűlölet és máris odalép a 
hölgyhöz:

S. A. (a nőhöz): Maga zsidó?
A hölgy: Igen, zsidó vagyok...
S. A.: Azonnal kövessen engem.,.
Hölgy: (szó nélkül felüli és követi az 

S. A. legényt.)

2. Jelenet.
künn a kávéház elölt a Ringen, az utca 

nagy némaságát csak iíl-ott szakítja meg a 
bécsi hölgyek szomorú csoportja, akik a sze­
rencsétlen emlékű Schuschnig uralom pla­
kátjait és járda/elhívásait takarítják el. A 
katona ideve/.ényli a hölgyet:

S. A. legény: Álljon be puccolni maga is.
Ilólgy: ((csodálkozva) Kévén? ...
S, A. (fenyegetően): Nem maga... hát 

mit gondol... azonnal lásson neki, mert kü­
lönben ellátom a baját, maga Bivkc ...

Hölgy: (élénken) De nincs is rongyom és 
keléin sincs...

S. A. (türelmeilenül a hölgy perzsabun­
dájára és ezüstróka boájára mutat): Hát ez 
milyen zsidó cafat?... Azonnal lásson neki. 
(Durván röhög).

Hölgy: (leveti perzsabundáját, az ezüst 
rókával, súrolja az aszfaltot és a bundával 
törli az utca szennyes levél, a munka mint­
egy Hz percig tart, a hölgy a részére kijelölt 
uícasávot lemosta, most feláll és kérdően néz 
bálra a hála mögött szigorú pillantásokkal 
önmagának tetszelgő S. A. legényre.)

Hölgy: Jól van?

S. A.: (clhiiloe) Riffke... akarom mon­
dani Nagyságos Asszonyom, ön nem osztrák 
alattvaló ...?

Hölgy: (mutatja az útlevelét) Nem... 
bivaly... akarom mondani őrmester ur, én 
amerikai állampolgár vagyok...

S. A.: (kétségbeesetten): De hát miért 
nem szólt Nagyságos Asszonyom ?

Hölgy (nevetve):... Miért nem kérdezte, 
maga hólyag...

3. Jelenet.
Az állampénztár IX. kerületi fizető hiva­

tala, ahol a hölgynek 17000 schillinget /izei­
nek ki sárii bocsánat kérések és exkuzálások 
közölt..,

200.000 déltiroíi német szeri- 
védésé az olasz fascizmus 

alatt

S. A.: Mehet.
Hölgy.: (félénk:en) Most lég yen SZÍ VC3 és

fizu.’sse mcjg a hundámát és a rvikám a t, amit
itt a puccolásban tönkre tettem,

S. A. (durván röhögj: Rí oki?/ M ct-íji i meg-
hol. indult.. ■ Hogy én fizessem meg­ a maga
1013 gyait? .

Ií öl gy.: Igenis, katona ur, telszik látni,
bogy lünk rement ,li drága bundám . meg a
lókám...

S. A.: Hát azl án Mi közöm hoz zá?
Hölgy.: De tel szik tudni.. . ka!< ) 11 cl ur...

kérem... az uram odahaza Ncwyorkban na­
gyon fog haragudni, hogy nem vigyáztam a 
bundámra... most vette nemrégen.... a leg­
előkelőbb newyorki szőrme üzlet ben.

Csodálatos az az egyetértés, ami „dü­
höng'’ a németek és utászok közöli. Mussolini 

í és liUler megértik egymást, ami a nagy poli­
tikát illeti, de azért Mussolini, a maga halá­
rai közöli keményen őrködik azon, hogy a 
németek, akik Itália impériuma alá kerültek, 
ne nagyon üssék fel a fejüket. Kétszázezer 
német él itten, akiket a fascizmus első nap­
jától kezdve, igen kemény kordában tartolt 
a vesszönyulúb — a fasció. Most, amikor 
olyan jóba vannak az olaszok és németek, ta­
gadhatatlanul feltűnési jog kelteni az a hi­
tünk, amelyet egy megbízható külföldi lap­
ban elírásiunk.

Mióla az Anschluss megtörtént, közvet­
len halár létesült a kél totális állam között. 
Ez természetesen újabb lendületei adott a né­
met „önérzetnek ’, amely túlteng a tivoli né­
metek között is. így Cirtán községben egy 
német emberi le airt őzt attak. Amikor leány- 
testvére: Anna Christian reklamálta fivére 
cifogalásiít, a helyi faseisía párt vezetői ai 
német leányt meztelenre veikőztellék és szu­
rokkal kenlek be testét és igy vitték végig a 
falu uccáiin.

Kőrisek községben pedig szervezkedni 
kezdtek a németek, mire Linor polgármester 
feloszlatta gyűlésüket. Egy Ludmig Stricker 
nevű 27 éves munkás ellenszegült, mire 
agyonlőnék. Temetését éjjel két órára tűzték 
ki, de a kalholikus pap nem akarta eltemet­
ni. csak reggel hét órakor. Ekkor megszólal­
tak az összes harangok és sokezernyi tömeg

te tudod legjobban, hogy ez nem azért történik, 
mintha most kevésbbé szeretnélek, hanem azért, 
mert a Legszentebbnek agy tetszett és nem áldotta 
meg házasságunkat gyermekkel. És hogy bebizonyít­
sam, hogy még mindig szeretlek, csak javadat aka­
rom, az a kívánságom, hogy a házamból mindent 
magaddal vigyél, amit csak akarsz, legyen az bár 
minden aranyam s összes mcgbecsíilheíctlcn értékű 
drágakövem.

... Mindenki ivott. Az éjszaka vidáman és ének­
lés közben telt el, mígnem a vendégek teje megne­
hezült, s fülük zúgott, mint a méhraj zsongása. 
Szakálluk immár nem remegett a kacagástól és 
mélységes ólom terpeszkedett rájuk.

Ekkor Eszter előszólította szolgálóit és így szóit:
— Nézzétek! Férjem mélyen alszik. Vigyétek 

csendesen atyám házába: én is jövök.
Reggelre a férj felébredt: ismeretlen házban és 

szobában találta magát. Azonban a gyönyörűséges 
níi jelenléte, az elefántcsont ujjacskák, melyek sza- 
Lállát simogatták, a párna lágysága, melyeken feje 
pihent, az ö szemeibe néző sötét szemek csillogása, 
mindez nem volt neki idegen, — kitalálta, hogy 
Eszter karjai között pihen. Még mindig az éjszaka 
fájó álmainak hatása alatt volt és felkiáltott:

— Mit tettél, Eszter?
És Eszter édesebb hangon felelt, mint a fügefa 

lombjai között turbékoló galamb:
— Oh uram, nem hagytad c meg nekem, hogy

válasszam ki és vigyem el magammal házadból azt, 
amit legjobban szeretek? És én téged választottalak, 
és elhoztalak ide atyám házába, meri téged a vi­
lágon mindennél jobban szeretlek. El íogss c kerget­
ni most magodtól?

És a férj könnybeláhadt szemeivel nem láthatta 
feleségét, de hallotta hangjának muzsikáját, amely 
mint Ruth oly régi, s az érző, egymáshoz vonzódó 
szíveknek mégis oly fiatal mondását susogta:

— Ahová te mész, oda megyek én is, ahol fel­
ütöd tanyádat, ott van az én lakásom is. Csak a ha­
lál választhat el bennünket...

Azután mint ezüstszobor, a napfényben ragyo­
góan, megjelent az ősz Rabbi Simon fenséges alakja 
és áldásra emelte karjait:

- Egy a mi Urunk istenünk: adja rátok örök­
re való áldását. Adja, hogy szíveitek összeolvadja­
nak a szereteiben, snínt ahogy az, ügyes ötvös ősz- 
szeolvaszfja az aranyat. Adja az Ur, hogy c derék 
asszony hasonlatos legyen Ráchelhez és Leához, 
akik újból megalapították Izrael házát. És látni 
fogjátok gyermekeiteket és gyermekeitek gyerme­
keit az Ur Házában.

És valóban az Ur megáldotta Esztert. S betelje­
sedett emberünknél a zsoltáros szava: Nejed mint 
a viruló szölötö... fiaid hasonlók az olajfa palánták­
hoz, asztalod körül... s meglátod gcyrinekeítl gyer­
mekeit, béke Izraelben ...
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gyűlt össze a temetésre. Hatvan főnyi csend- 
őrség sem tudott rendel tartani és Gritsch 
helyi nácivezér hitlerköszöntéssel búcsúzott a 
halottól. A feszültség állandó a fascislák és 
a németek között és inig Hitler és Mussolini 
állandóan a csehszlovákiai szudéta németek 
sorsán kesereg, akik különben demokratikus 
viszonyok között élnek, nem figyelnek fel a 
200.000 főnyi németség keserves helyzetére, 
amelyben Déli Íróiban élnek. Haj, diktátorok­
nak mindent szabad. Még egumús embereit 
is üldözni....

— Négyszáz fekeíeinges Becsben és 
számos japán Berlinben a fajgyűlöletet ta­
nulja. (.Berlin.) A napokban számos japán 
diák érkezett, akik a német faj-elméletek 
főiskoláján tanulmányozni fogják az ária 
elméletet és a fajgyűlölet szisztémáját. 
Csak arra kiváncsi a világ közvéleménye, 
hogy mit fog csinálni a kiképzett zsidógyü- 
lölet valamennyi fegyverével felszerelt ja­
pán, amikor hazaérkezik és nem talál zsi­
dókat a távolkeleti szigetországban? Het­
ven millió japán él Nípponban és tálán 
ezer zsidó. Ki fog derülni, hogy minden 
bajnak ez az ezer zsidó az oka, annak is, 
hogy Kínát nem tudják sem lenyelni, sem 
kiköpni. Emlékezünk, hogy Quiep de Llano 
spanyol tábornok a burgosi rádióban zsidó- 
ellenes beszédeket tartott, holott egyetlen 
zsidó sem élt a Franco területén. Ugyan­
csak éhez tartozik az a hír is, mely szerint 
a fascista Olaszországból 400 feketeinges 
ment Becsbe, hogy ott sajátítsa e'l a zsidó- 
üldözés tudományosan kiépített és ezért 
szédületesen barbár metódusait. Németor­
szág az egész világ zsidósága ellen hada­
kozik és talán nekik fáj legjobban, hogy 
olyan kevés japán és olasz zsidó van, Váj­
jon mi lenne, ha egyáltalán nem lennének 
a világon zsidók? Akkor talán mestersége­
sen termelnék német gyárakban és expor­
tálnák mindenfelé azzal a felírással: Üldö­
zésre kiválóan alkalmas: Mo.de in Cermany.

fiz ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeárói)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechscre)
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Péntek: Rv 29, augusztus 26.
Szombat: Av 30, augusztus 27. 5. : D10 

Heti szidra: j-|N"l 
Heti hallóra: n

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6.57 
gyertyagyújtás 7.09 
Istentisztelet kezdete 7.26 
Szombat befejezése 8.21 
Ros-Chodes Elül bencsolás.
Szombaton, vasárnap: aug. 27—28-án: 

Ros-Chodes.

Salom Hscli:

ELÜL
Jövő héten: Roschodcs Elül.
Megszólal a hajnali kürtszó.

Minden hónapmái jobban szerelem Elüli, 
a „félelmetes napok ' előjátékát.

Szeretem Elül csendes nap jóit, hétköz­
napjait jobban szeretem az ünnepnapoknál. 
Sok szépség és áhítat van bennük, készülődés 
fontos, komoly dolgokra, amiknek el kell kö­
vetkezniük, amik immár közel vannak s már 
nem váratnak soká magukra.

Az Elül hangulatát persze ma már nem 
sok helyütt találhatod meg. Legfeljebb távo­
li s eldugott kisvárosokban, melyekéi elkerüli 
ti vasút, ahol nem szorította ki. a sófáirt a gra­
mofon s ahol a zsidó hagyományok, mielölt 
örökre eltűnnek, még vagy évtizedig halód­
nak csöndesen.

IIa Elulra gondolok, gondolataim gyer­
mekoromba visznek vissza engem s az cíid- 
napok — mint akkor, úgy ma is — az ősz el­
ső lehelletét hozzák cd számomra.

» * •

Minden megváltozik c napokban.
Az üzleteket ugyan kinyitják, az embe­

rek « piacra is eljárnak, el-elmennek a vásá­
rokra is, dolgoznak, kereskednek. De ha fi­
gyelmesebben megnézed, látod, hogy a járá­
suk halkabb, a hangjuk csendesebb, úgy vi­
selkednek, mintha mindig altól tartanának, 
hogy megsértenek valakit. I alakit, aki látha­
tatlan. Akinek a szelleme ült leng a zsidó ne­
gyed feleli, Elül hó első napjaiban és ko­
mollyá, melankolikussá hangolja az embe­
reket.

Ez a szellem úgy borul a napokra, mint 
a könnyű, fehér felhő, Kuliját nem érzed, 
mégis súlyos. Gondol nem okoz, mégis gond. 
Felsóluijlasz, magad, sem Uniód miért. S a 
zsidó így szól magában:

— Lám. isméi íll duii Elül, nemsokára 
Élni közepében leszünk.

* * »

Kis, gyermeki eszem akkor még nem 
India megérteni, hogy mii jelentenek ezek a 
szavak. l)e valami nyugtalanság fokozódóit, 
amikor a szomszéd uccuból, abból, amelyben

a bétliumidrás állolt, sáfárhangok hallatszot­
tak .,.

* * »

Nagyapa hazatér az imaházból. A lalisz 
összeliajíogaíóisa több idejét veszi igénybe, 
mint máskor. Elgondolkozik, komolyan fel-alá 
jár a régi nagy szobában s egy chasszideus 
melódiát dúdol. Az ablakhoz lép, széthúzza 
a függönyöket s hallóin, amint igy szól:

— Lám, ismét itt van Elül... és nemso­
kára közepiében leszünk.

* * *

5 azután elkövetkeznek a szlichesz nap­
jai és ködös hajnalai...

Emlékszem a szürkületi felkelésekre.
Nagyapáin kézenfogva vezet a sötét kis 

uccákon. Alár hűvös a hajnal. Valahol kocsi­
kerekek nyikorognak, ltt-ott kaim nyílik és 
álmos parasztok csoszognak vedrekkel a híd­
hoz. Hosszú kocsisor vonul a piac felé. Nagy­
apa szótlanul megy el mellettük, gondolái ai 
egy más világban járnak. Aztán egyszerre 
csak erőt vesz rajta a köhögés s falhoz dönti. 
Kezem kiengedi s kezét a mellére fekteti. 
Reszketve állok mellette. Mégis: elégedett és 
hálás nagyok, amiért felkeltett és magával 
vitt szlicheszhez. i

A földes alapú nagy szobában, a bélha- 
miclrasban már az összes gyertyák égnek. S a 
két kis ablakon út megpillantom az imádko- 
zókat. A testükön munkaruha. De az áhíta­
tuk ünnepies. Ünnepélyes csendben küldik 
imáikat az Ég felé és én azt hiszem, hogy az 
Víg ezeket, a hajnali, ludk imákat' jobban kell 
hogy szeresse minden más imádságnál.

Csöndes imák ezek, nem olyanok, mint a 
nagy ünnepek félelmetes zokogásai. Az chili 
imák nem ilyenek.

— Segíts nekünk, 6 Urunk, el ne hagyj!
Ez van bennük, ilyen lágyuk, elégiás 

hangulaltiak, könyörgöek.
Ha imádkoztak, isinél elszélecltek a zsi­

dók az üzletekbe, a piacon, ahol búzát árul­
nak és bort. De a tekintetük más, ó egészen 
más, mint máskor.

S cigaretta sodrás közben igy szál egyik 
a másikhoz :•

—Bizony... bizony... midik az idő... 
már Elül vége van, hála Istennek....

S a másik bólint, ö is ezt gondolja.
* * *

Oh, sok év múlt el azóta.
Nagyapa meghall s a béthamidras már 

nem áll a régi helyén, s én sem járok többé 
sziieiheszre.

De Elül napjának bánatos, halk zenéje 
ma is él a lelkemben. A szöveg más. De a 
melódia a régi... S ez.í a melódiái kihallom 
a dalokból. melyeket ezidölájt nálunk énekel­
nek, kiérzem. a könnyekből, melyeket halkan 
ejtenek s Htokban e napokban, kiérzem barái-
tóm kér eléséből:

— Micirt oly szomorú, hideg és sötét min-
den .8 miéi7 fáj a szív most oly na'gyón?

A incs erre mit felelnem.
(’sak ,nagyapámra emlékszem s a -s zli-

ebesezre ha jdan, Icílom, mint járt fel-alá az
ódon nagy szobában, mint lépett az ablak-
hoz, húzta szót a függönyöket, és iióh a flotta:

— Lám, isméi itt van Elül... nemsokára
már hlul iközepében leszünk ....

l ram, segíts nekünk, l ram ne hagyj el!
Nem 1Wioetelödziink. kérünk 1 eged s

kérni, csuk szabad....

— Hirdetmény. Ezennel közhírré tesz- 
szűk, hogy Mátyás orth. kóser étterem Chí­
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye­
letünk alatt áll és igv kasrusz szempontból 
teljesen megbízható. A cluii aut. Orth. ízr. 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága
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— Egy napon halt meg egy öreg házas­
pár. Margittáról jelentik:! íschler-Süszmann 
tekintélyes kereskedő egy napon halt meg 
feleségével. A férj 88, az asszony 80 éves 
volt. Hatvankét éven át éltek példás házas­
életet. Gyermekük nem volt. Tischlcrné há­
rom év óta súlyos betegen feküdt és az 
volt a kívánsága, hogy férjével egy időben 
távozzon az élők sorából. Ez az óhaja tel­
jesült vasárnap. A férj délután háromkor, 
az asszony este hét órakor halt meg. A 
férj a Kszáv Szajfér jeles tanítványa volt. 
A kettős temetés hétfő délután ment végbe 
az egész város osztatlan részvéte mellett.

— Kedvezően intézi el az oradeai tör­
vényszék a Marghitán elutasított állampol­
gárok ügyét. Az állampolgársági revízió so­
rán Transilvárnában Marghitan voltak eddig 
a 1 egka t asz tró 1 á I isabb eredmények. A reví­
zióra kerülő zsidó állampolgárok 80 száza­
lékát nagyrészt formai okok miatt törölték 
az állampolgárok sorából. A kétségbeesett 
zsidó polgárok felfolyamodással éltek a tör­
lés ellen. Az oradeai törvényszékhez kerül­
tek a felebbezésck, amelynek Hoványi ta­
nácsa napok óta tárgyalja a felfolyamodási 
ügyeket. A felfolyamodások nagy részével 
már foglalkozott a törvényszék és helyet 
adott a felfolyamodásnak, hatálytalanítva a 
marghítai járásbíróság döntését. Mivel 
Marghitáról Oradeára került állampolgár-: 
sági felfolyamodások mind egyazon indo­
kolásunk, remélhető, hogy valamennyi ked­
vező elintézést nyer,

— Zsidó szülők kiveszik gyermekeiket 
a német iskolákból. Prágából jelentik: A 
prágai zsidó gyermekeknek 70 százaléka 
eddig német tannyelvű iskolákat látogatott. 
Ez az arányszám a legutóbbi időben hét 
százalékra csökkent, mivelhogy a henlcinis- 
ták antiszemita magatartása miatt a zsidó 
szülők tömegesen veszik ki gyermekeiket a 
német tanintézetekből és Íratják be őket 
cseh tannyelvű iskolákba.

Hitoktató órák figyelmébe S \
A közkedvelt és általánosan bevezetett

Edefstein, Carte de Keligiimes mozaicá
reaprobált 111. bővített és javított kiadása sajtó alatt van.

Librárie MORAVETZ kiadása Timi^oara.
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fcombáioK Palesztinából
Szomorú epizódok a

/

Azok az antiszemiták, akik azt hiszik, hogy a 
zsidók összetartanak cs mindenkor csak egymást 
nézik, azoknak álljon itt ez a néhány epizód — ke­
serű Ízelítőnek a zsidó összetartást és együttérzést 
illetőleg. Ugyanakkor közlünk néhány apróságot, 
a zsidóságnak népi tradícióhoz cs földjéhez való ra­
gaszkodásának jellemzéséül:

FEKUN.
Kíar Pekiin-bcn, ezen a zsidó kolónián meg­

szűnt minden zsidó élet. 13 volt a lélekszám, akiket 
Haifába vittek be. Az Agcncy újságjai folyton azt 
írják, hogy egyetlen pozíciót sem ad fel a paleszti­
néi zsidóság, sőt mindig újabbakat nyer hozzá. 
Ezzel szemben Hebront cl kellett hagyják, Jaffát ki­
ürítették, a Jeruzsálem! ó várost elhagyták, o Sira­
lom-falát sem lehet egyhamar megközelíteni, mert a 
revizionista őrséget eltanácsolták a hatóságok, a 
baloldal kérésére. Szafed-et elhagyták, Machanajim 
cs Ajin Scjtim kolóniákat elhagyták, ahol 50 évig 
volt település. Most pedig jött Pckiin is. Pekiin-bcn 
zsidók zavartalanul laktak a második templom le­
rombolása óta. Pckiin-ben laktak a bizantikus kor­
ban is, az arab háborúkban, a keresztes hadok du- 
lésakor. A törők rezsim alatt is éltek Pckiinbcn és 
most, a zsidó állam „hajnalán” ki kell üríteni, mert 
a — baloldal így jobbnak látja.

A MOZIBAN JÁTSZANAK
Amikor Slomo Ben Joszcf kivégzésének napja 

volt, az „Óra” moziban nem mondták le az aznapi 
előadást. A mozitulajdonos be is akarta szüntetni az 
előadást, de a háztulajdonos nem engedte. Ez a bal­
oldali munkáspárt volt. Inkább megvette a 400 ülő­
hely jegyeit, és széjjelosztotta a munkanéküliek kö­
zött. Így mégis játszottak valami buta vígjátékot az­
nap, amikor az angol hóhér felkötött egy húszéves 
zsidó ártatlan gyereket.

EGY FURCSA PENUNCIÁCIÓ 
Tel-Avivban egy „Habokcr” cirnü lap jelenik meg. 

Polgári újság, amely a felosztás ellen van és Ben 
Joszef érdekében is felszólalt. A „Habokcr” olvasói 
naponta nőnek. Híreit sokszor 24 órával korábbon 
közli, mint a többi lapok. Ez nem tetszett a „Haa- 
rez” szerkesztőjének, Minoíf-nak cs levelet irt a kor­
mány sej tódepar temen tjének, amelyben a kővetkező­
kéi mondja:

— A hivatalos sajtóiroda információs bulletinje 
későn érkezik, ugyannyira, hogy nem jelenhetnek 
meg, a lapok kellő időben. Van Tel-Avivban egy lap, 
a „Habokcr", amely a híreket más forrásból kapja 
és ezért korábban tud megjelenni. És mivel a nyug­
talanító híreket előbb közli, mint a kormány bulle­
tinje, ezáltal emelkedik az idegesség. Ezért Mr. 
Klinoff arra kéri Mr. Twydcy-t, hogy megfelelő el­
lenintézkedéseket tegyen ennek elimináláséra.

Mi volt erre a válasz? Betiltották a „Habokért” 
egy hétre, azzal az indokolással, hogy a halfa! ese­
ményekről Iulkorén adott le híreket.

MÉG EGY KIS EGYVELEG
Benc Brak-ban, a Slomo ben Joszcf kivégzése 

napján egy iskolában ünnepséget hirdettek. A gyer­
mekek kérték az. elhalasztásl, a tanító azonban nem 
volt hajlandó elhalasztani cs ahhoz minden körül­
mények között ragaszkodott.

A „Hasoniér Hacair” valamennyi csoportjaiban, 
még azokon a kolóniákon is, ahol a többi munká­
sok, polgárok nem dolgozlak, a Ha som ér Hacair 
szervezet tagjai épen úgy dolgoztak, mint máskor.

» * »
Ez néhány jellemző lünetc a „nagy zsidó össze­

tartásnak és együttérzésnek”. Ezzel szemben vannak 
vigasztaló körülmények is. így a zsidó kikötő ügye.

A TEL-AVIVI KIKÖTŐBEN A „HAR 
CION" HAJÓN A KAPITÁNY 
TISZTJEIVEL TÓRÁVAL AZ 
ÖLÉBEN TÁNCOT LEJT

les Namai be Jiszrocl Magyar fordításban meg- 
közelítőleg annyit jelent, hogy Izraelnek meg von a 
mega kikőfője. Ez egy verssor Schlonh7 netoer kÖuö

„Tcl-Aviv” cimü verséből. De vájjon csak egyszerű 
verssor ez? Az uica, amely Tel-Aviv városát a ki­
kötővel összeköti, szimbolikusan a „Saar Cion” 
(Cion kapuja) nevei kapta. Valami bejáróféle, mely 
mintha a purgaiórium szerepét játszana. Az ősz- 
szes gáluti országok kikötőiben szirénabugások jel­
zik az Erccbc igyekvő, zsidókkal megrakott gőzö­
sök induláséi, a vonzó pont irányéba, a tel-avivi ki­
kötőbe. Ili lépnek be a ncmet-osztrék jemenita, dán, 
kurd, magyar, lengyel zsidók szétszóródoliségukból
— be az „Ígéret földjére”.

1935-ben hetvenegy országból emigráltak a zsi­
dók Palesztinába. Az emberi szenvedéseknek, meg- 
alázotfsógnak hatalmas karavánja ezután a „Cion 
kapuján" fog kérésziül haladni az uj élet felé...
— De a szenvedés-áradattal szemben létezik 
Palesztinában — egy kis kivitel is. Nem az ország 
árukiviteléről van szó, nem is bombákról. Egészen 
egyébről ven szó: a „Har Cion” nevű hajónak meg­
kapó ünnepségek közölt egy Szcfcr Tórát nyújtóit 
át ajándékul a palesztinéi település. A bajó kapitá­
nya, tisztjeitől körülvéve, a jisuv ajándékával, a Tó­
rával ölében, bórát lejvett a hajón.

Szimbólum ez is. A zsidó kultúra cs erkölcs 
lesz ezután is hírnöke a zsidók földjének, mely ten­
gereken keresztül fogja hirdetni mindenkoron a mi 
„exportcikkünket”, az cmbcrszcrclcf, amit nem ér­
iének meg.

DERŰS EPIZÓD AZ UCCASEPRÉS- 
SEL KAPCSOLATBAN

Jaffa cs Tcl-Aviv között, az arab város cs a 
zsidó nagyváros közölt van egy úgynevezett „tam­
pon-negyed”. Ez a jémeniták városrésze. Keskeny, 
apró, rendezetlen uccáiban egy alázaios, igénytelen 
zsidó érzésekkel telitett népség lakik. Ennek a ne­
gyednek lakói igen „súlyos probléma” előtt állottak. 
Mi lesz az uccék seprésével? Nem nevetséges és bo­
gaid! ez. Adminisztratív szempontból Jaltához tar­
tozik ez a városnegyed. A rendelkezés szerint arab 
utcaseprők végzik a seprést. Ezt a határozatot nem 
tudták semmiféle intervencióval' megváltoztatni. Ez­
ért a jemeni zsidók kivonultak az uccára cs meg­
gátoltak az arab utcaseprőket munkájukban. A 
rendőrség nem ismer ilyen cselekben tréfát, ezért 
zuhogott néhány gummibot cs volt még néhány le­
tol tóztatás is. Minden maradt a régiben, gondolták 
o jattéi városházán. Másnap reggel újra megjelentek 
az utcaseprők a jemenita utcákban és angol kato­
nai osztag védelme alatt hozzá akarlak látni munká­
jukhoz. Megdöbbenten vélték észre, hogy egy sze­
mernyi por sincsen az utcákon. Az arab utcasep­
rőknek nem volt semmi dolguk. Minthogy sehol a 
világon olyan törvény nincs, mely bűntettnek minő­
sítené az uccák ingyenes seprését, kénytelen volt 
szabadlábra helyezni a letartóztatottakat, azzal a 
feltétellel, — hegy nem seprik főbbé az uccájukat. 
Viszont talán azt említeni sem kell, hogy a jemeni- 
ták nem feliek Ígéretet arra nézve, hogy „nem fog­
nak seperni házuk élőit” ... mert fognak ...

ÉLET A HALÁL FELETT
fia a turista útja Zichron Jákób és Chcderán, 

vagy más kolónián vezet ál, csodálkozással latja a 
gyönyörű országutat, az eukaliptusz ültetvényekéi, a 
szép házakat, az egészséges vidám gyermekeket. So­
kan nem gondolnak arra, hogy csak ezen a kis te­
rületen 550 zsidó fiatalt öli meg a malária, amit ki 
is pusztítottak. 550 önfeláldozó pionír sírja van itt, 
de már keresgélni kell sírjukat. Mert a halál terüle­
ten ma már az élei uralkodik cs c pillanatban pa­
radoxonnak látszik, a „halál” szó. Pedig elválaszt­
hatatlan egymástól az elet és a halál. Ahol halál 
volt, ott nezsüül az élet és ahol élet pezsdül, ott 
elkövetkezik a halál is. Ezek a sírok nélhülőzhctci- 
len előfeltételei minden további éleUarjodásnak.

Chaniia festőim szép vidéken terül cl. Uj hódí­
tás a zsidó teremtőerőnek és hősiességnek kvinfesz- 
szenciája. De ilt már nem haliak az emberek a ma­
lária baciiiusailól I Ili mások gyilkolnak, embrrbörbe 
bujtatott bestiák, barbár gyilkosok. Ezeket a besfiá- 
kai az olasz fascizmus keltette élplic. Chanitában a

halál nem öl, hanem tettre serkent és teremt. A ktv
léniákén, niég a temetők sem szimbolizálhatják a 
halált, hanem az életet. Akár malária által meggyil­
kollak, akár arab golyóktól elesettek, mind egyet 
Jelentenek: az életet.

Bezárták a „ftolhschild 
Parlamentet**

Az utóbbi időben alaposan vájárt a rúd 
a parlamentekre. Egymásután zárják be di* 
szes kapuikat és a népek szava egyre hal* 
habban, egyre suttogóbban hallható. Uiab- 
bán ismét szegényebb lett a világ egy „par- 
lament”-tel. A tel-avivi rendőrség határo­
zatlan időpontra berekesztette a Rothschild- 
allée-n székelő híres zsidó parlamentet és 
parlamentereit gummíbotokkal kergette szót. 
7 el-Avivnak sok-sok parlamentje van. A 
város egész élete a nagy nyilvánosság, a 
nép előtt játszódik le, az örök-derűs kék 
ég alatt a földközi tenger partján. Ha be­
köszönt az est, nagy rajokba verődnek ősz- 
sze az emberk az uccúkon. Igen, az Ucca,. 
Öméltósága lesz úrrá a város felett. Vison- 
gás, heves vitázás, tajrccolás hallható min­
denfelől. Mindenkinek megvan az úgyneve­
zett „szellemi központja”, ahol a napi ta­
pasztalatait elmondhat j a a nyilvánosság 
előtt. Ezek között a parlamentek között, a 
legnevesebb és egyúttal legnépszerűbb: a 
„Rotschild Parlament” volt. Még csak nem 
is olyan régen igazi népünnepély keretében 
avatták fel az uj parlament helyiségét, azaz 
átfestették a padokat és amfiteátrum for­
mában helyezték el azokat, ami szinten ezen 
intézmény szükségszerűsége mellett tanús­
kodott. A kioszkbcli szódavizes a nagy ün­
nepély tiszteletére potya-szódavizeket kül­
dött a „honatyáknak". Most azonban — 
mindennek vége. Talán még korai volna 
nekrológot Írni a parlament hullája felett, 
mert a tel-avivi polgár meg van győződve 
róla, hogy elöbb-utóbb isméi engedélyezve 
lesz a szabad vélemény-nyilvánítás és ak­
kor újból virulásnak indul a Parlament, az 
Ucca és a Nép, amely ellen az utóbbi idő­
ben szent hadjáratot indítottak. Egy nap 
ugyanis Tel-Avivban az a hir terjedt el, 
hagy Afule város zsidóságat egy szállig le­
gyilkoltákaz arabok. Pánik lett úrrá min- 
a önkin. Ökölbe szorultak a kezek, az uccá- 
hon asszonyok, leányok, gyermekek visong- 
ták: Afule... Afule... Afule... Aznap — 
szerencsétlenségre __ megszakadt a telelőii- 
összeköttetés is Afulevel, ami. még csak nö­
velte a mészárlás valószínűségét. És más­
nap kiderült, - hogy az egészből egy árva 
szó sem igaz és kutatni kezdtek rémhír* 
források után és eljutottak egészen a „Rőt* 
schild Parlament”-ig. Kiderült, hogy előző 
este az egyik ..honatya” clsóhajtotta magát, 
hagy: „Afule ' és egy másik kipiszkálta a 
fogat és közben nyögött egyet: „vér”, míg 
harmadik választott talmudikus elmélyülé­
séből monologizálva azt mondta, hogy 
„sechita ' és másnap reggel az egész város 
arculatára iszonyú rémület ült ki és a hir; 
villámgyorsan óriásivá nőve egyre terjedt: 
Afule valamennyi zsidóságát lesaklolták, 
véres mészárlás A fut eben stb. stb.

A „parlament'' a terror alatt megszűnt 
o (hacnmccolás, tajrccolás és chajzikolás 
színhelye 'tenni, Fclelmetesen komoly lett, 
öklözték, pofozták egymást a honatyák, a 
havlagisták és az antihávlúgisták, Mesterré 
nőtte ki. magát a rémhírterjesztésben. A na­
pokban valamelyik estén ismét — és utol- 
íara.~ tyűit össze a parlament. A „meg­
nyitó után a kedélyek már az izgalom 
cucspontját érték el és amikor a vita ki­
robbant, havlagisták és antihavlagtsták ök­
lökkel es padokkal rohantak egymásnak, 
dőlt a rendőrség. A gummibotok suhogva, 
szaporán cirógattak a világ legdemokratiku­
sabb parlamentiének parlamentereit, az 
Ucca képviselőit. Egyelőre határozatlan 
időre szüneteinek az ülések, de Tel-Aviv a 
maga energiadus életkedvével, ezerszájusá- 
gava! és sokkezüségével rövidesen megte- 
LSmti újabb Parlamentjét,.« , ,
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Dús választékban szerezhetik be a hölgyek

üli szabót! arak
az őszi szövet, selyem-különlegességeket, 
valamint vászon, damaszt és mosóárukai az
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Oradea, Bulv. Regele Ferdinand No. 2. (Bazár-épület)

fi Maad Leütni viharos 
az aktív zsidó önvédele

Nemrégiben ütést tartott a IVaad Lenini, 
amely a palesztinéi zsidóság hivatalos szerve, 
amelyet számszerűit, főleg a baloldali mun­
kásság vezetői dominálnak. Ezzel kapcsola­
tosan a legutóbbi ülésen M. Shertok, aki a 
Jcwish Agcncy politikai rcsszortjának fő­
nöke, azt ajánlotta, hogy adjanak ki egy 
mnmlcsztácíót, amelyben megbélyegzik a re­
vizionisták ama cselekedeteit, amellyel az 
arabokon bosszul állanak. Ezenkívül egy de­
legáció kiküldését javasolta a főkormány/.ó- 
hoz, ahol kijelentik, hogy mentse meg a ,ji- 
savót a „felelőtlen zsidóktól” és fogassa el 
őket vagy utasítsa ki az országból.

A javaslat óriási vihart váltott ki. mely­
nek során több oldalról visszautasították a 
Palesztinái zsidóság önvédelmi harcának el­
ítélését.

Először Izrael Rokach, Tel-Aoio polgár- 
mestere válaszolt és a következőket mondta:

— Nem azért jöttem ide, hogy a Haviaga 
ellen beszéljek. Csuk azért szólalok fel, mert 
a nem-havlaga” hirdetők ellen kemény sza­
vak hangzottak el. Lgy felhívást akarnak 
kiadni és egy delegációt küldeni a főkör­
ív ányzóhoz? I'.z annyi, mintha a polgárhábo­
rút prokiamúlnánk. Kincsen kenés revizio­
nista az országban, A tömegnek, amelynek 
jó ösztöne van, kellő választ adnak a pro­
vokációra. 11a ebben a pillanatban Önök ha­
dat akarnak üzenni zsidó testvéreiknek mar­
xista vagy szocialista alapon, s ezzel jel­
idézni a polgárháború szellemét, akkor mi 
fogunk a jisuv békéjéért sikraszállni és mi 
fonjuk hirdetni, hogy nem érdekel bennünket 
egy polgárháború. A felhívást nem írjuk alá, 
A jőhonnótnyzöiioz nem megyünk denunciúlni.

sírkín dán tel, a mizrachi
KÉPVISELŐJE SZÓLALT ELI 

EZUTÁN:
— Ha a felhívást aláírjuk, ez nem jelent, 

mást, mint dcnimciálúst. És a mi őseink 
mondták: i ehimálsiniin al tehi 7 ikiou, vagyis 
a clenuncióinsoknak nincs többé reményük. 
Ha denunciúlní akarnak, tegyék azt, de a ji­

suv polgári pártjainak segítsége nélkül. S mi 
minden erővel azon leszünk, hogy ezt meg­
akadályozzuk.

RAV AMI EL, TEL-AVIV VÁRO­
SA főrabbijának markáns 
szaval

A főrabbi a következőket mondotta:
— Zsidó etikáról beszélnek itten llogy a 

denunciálás a zsidó etikának tartozéka, ezt 
eddig nem indiain. Lgy vélem, hogy olyan 
beszédet, mint Kalzenelsohn, a zsidó etika 
értelmében, nem szabad tartani, hiszen ö azt 
mondotta, hogy a reakció a zsidó etikába üt­
közik. A zsidó etika regen azt mondotta 
hogy „szemet-szemért ’ s ezt űzték is őseink 
A zsidó etikához tartozik az a parancs: ..Irt­
sad ki A matek emlékét , Amiről itt szó van, 
arra még a denunciálások történelmében sem 
volt példa. Azt ajánlják itt nekünk, hogy n 
kormánynak száz és ezernyi zsidót szolgál­
tassunk ki, akiknek elpusztítását a Mapai (a 
szocialista inunk átszervezel) akarja. Nemcsak 
hogy nem megyünk Önökkel, de nem is en­
gedjük meg, hogy ezt megtegyék. Az egész 
zsidó világgal tudatni fogjuk, hogy önök a 
Palesztinái zsidó települést denunciálások kai 
akarják széjjelrombolni, de ebből Önökre 
nem hárul semmi haszon.

PETAC1 f TIK \ A POLCAR MES­
TERE, SLOMO STAMPER 

szólalt fel ezután, aki szinten a felhívás és 
kormányzói kihallgatás ellen szólott,

— A munkásszervezet (Mapai) tagjai 
hajlandók befeketíteni embereket a hatósá­
gok elolt, de őrséget nem akarnak állani. 
Lpcn a betaruuok azok, akik hajlandók meg­
védeni a jisuvot és épen ők azok, akik haj- 
tanclók életüket áldozni Erec Jiszrael oltárán.

Ezután felszólalt, még B, Bernstein is, a 
„ Judcnstaaíspartei ’ nevében és tiltakozott a 
baloldal 1 machinációi ellen, ilyen előkelő és 

a palcsztinai zsidó közéletben szerepet ját­

7
szó egyéniségek keltek ki élesen a revízió lus­
tákat támadó baloldal ellen Végül úgy dön­
töttek, hogy összeállónnak ugyan egy bi­
zottságot, amely a főkormányzóhoz megv, do 
ennek revizionista es agudista tagjai is lesz­
nek.

Incze Lioölné
Sulyos csapás érte a nagyváradi zsidó 

társadalmat, egyik igen tisztelt és szeretett 
jótékony uvi asszony óinak: Incze Li pólóénak 
Budapesten történt elhunijlúval. Nagyvárad 
egykori igen nagytekintélyű, néhai Sonnen- 
fehl Zsigmoncl ügyvédnek leánya volt és mint 
ilyen rendkívüli gondos nevelésben részesült. 
Nagyszerű egyéni adottságai és közvetlensége 
mindenkit lebilincseltek, a társadalmi élet\ 
minden szociális és jótékonysági megnyiJal-\ 
hozásaiból pedig erőteljes részt kért. Külső' 
szerepkörre nem vágyott és éleiét családjá­
nak széniéivé csendesen, feltűnés nélkül éli, 
hogy nem essz ioiiségének adományai/ eljuttassa 
Nagyvárad minden jótékony intézményeinek 
és szegényeinek. Ép ezért nem csupán mélyen 
sújtott szeretett férjének és család jónak, ha­
nem széles társadalmi körnek, de főleg ’a vá­
ros karitatív intézményeinek hagyott betölt- 
héletlen űrt elhunytéival. A Páréul Eminescu 
gyászháznál vasárnap délután hangzott cl az 
utolsó búcsúszó a Budapestről időközben ha­
zahozott jótékony nagyasszonyról. Weinbcr- 
ger Mózes, cluji főrabbi, szivbemarkoló sza­
vakkal méltatta „az értékes kincset, amit az 
Incze-csalácl és a város társadalma az elné­
mult, nemes szívvel elvesztett. Az érző szív, 
mely mindenkit, akivel érintkezésben volt, 
magához tudott szeretettel bilincselni, meg­
szűnt. dohogni és könnyeinkkel fátyolozócÜk 
el. a szemünk a nagy veszteség okozta fájda­
lomban. — ;J cisz kántor KI mólé ráchmnrja 
után az izr. árvaház teljes gyermek-kara 
Jiszgadalt mondott azon nemesszivü asszony 
utóin, aki a legnagyobb paírónusa volt ennek 
az intézménynek és leggondosabb istápolója 
volt a szüleiktől koréin elmaradt árváknak.

N- FUCHS 1LA megkezdte ismét rz 
angol nyelvtanítást. Str, Rimanóczv 12.
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A közelgő főünnenekre való tekintettel, fehiv- 
juk az összes egyletek templomainak gondokságát, 
hogy imaházi koncessziójukat a főünnepekre kivál­
tani szíveskedjenek.

Figyelmeztetjük az összes imaházak vezetőségét, 
hogy a szigorifoft gyülekezési tilalomra való te­
kintettel, engedély nélküli imaházakat a hatóság 
bezárja és a résztvevőket megbünteti.

Orthodox izr. Hitközség.
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London. — Társaság alakult az aneol főváros­
ban, amely a kenyai felépüléssel fóti foglalkozni. Az 
a ferv, hogy 25 fiatal zsidót visznek ki Németor­
szágból. akiket a kenyai farmereknél fótinak elhe­
lyezni kiképzés céljából. Ezenkívül hat zsidó csalá­
dot Is kitelepítenek próbára.

Newyork. — A „Hadassa’' nőszervezet Eddie 
Cantor filmszínész tiszteletére fotiadást rendezett, 
amelyen bejelentette, hotiv Antillában 110.000 fon­
tot gyűjtött az ifjúsági alliia számára. A felszólalók 
között voltak: Mrs. Herbcrt Lehman, a ncwyorki 
kormányzó felesége és Mrs. Jacobs, aki a Jcwish 
Agency exectivéjának tagja.

Varsó. — Jabolinszky Wladimirt, az Uj Cionista 
Szervezet elnökét Beck ezredes a lengyel külügymi­
niszter külön kihallgatáson fogadta.

Barcelona. — Spanyol Marokkóban tovább tart 
a zsidóság üldözése. Mindenféle címeken elkoboz­
zák a zsidó kereskedők vagyonát. Nemrégiben a 
tetuani rendőrfőnök nagy bírságot vetett ki a zsidó 
kereskedőkre a Franco-mozgalom ellen elkövetett 
állítólagos akciók miatt.

Jeruzsálem. — Taijano Sámuelre, aki 72 eves 
cs 65 éve cl a jcruzsálemi ó-városban, lesből rálőt­
tek és könnyen mcgscbcsitcttck. A 54 éves Jákob 
Hababo-t is megtámadták a haifai óvárosban és 
szintén könnyen megsebesítették. — Egy arab se­
gédrendőrt az Arza-szanatórium mellett megtámad­
tak és késszurásokkal megsebesítették. — Katonai 
hatóságok Ramlch mellett házkutatást tartottak, 
amikor is fegyverek után kutattak. F.tiv fegyveres 
arabot agyonlőttek. — Jákob Alkaiam 42 éves zsidó 
sofförre, amikor teherautóján ment, hátulról rálöt- 
tek, sebeibe bele is halt. Rövidesen a gyilkosság 
után tűzharcba keveredtek a terroristák a rendőr­
séggel, amelynél az arabok súlyos vesztességeket 
szenvedtek. — Egy teherautót, amelyen 17 munkás 
utazott, a narancsosból való hazatérésekor aknával 
felrobbantottak. Elihaju Slczinger. Hilet Schori, Jc- 
huda Colién, Lca Roscnmann, Dalia Kastan és Ci­
fráim Greisler kíarsobai munkások meghallak. 
Nyolc ember megsebesült. Öt sebesültet bevittek a 
kibbucba, mig hármat a kórházba vittek. Nagyré­
szük lengyelországi bevándorolt volt. — Egy ara­
bot, akinél egy héttel ezelőtt bombát találtak Hai­
fában, a napokban kivégeztek. — Jaffa cs Tcl-Aviv 
között elfogtak egy arabot, akinél bomba volt. Ha­
lálra ítélték. — Magdiéi mellett zsidó segédrend- 
örők átvizsgálták hajnalban a narancsost, amikor 
lesből rájuk lőttek. A 28 éves Zwi Lifschitzci halá­
los találat érte. — 26 kisebb távolcsö települést 
kerítéssel szerelnek fel és fényszórókkal. A Kofer 
Hajisuv (védekezési alap) fedezi a költségeket. — 
A főrabbinátus delegációja felkereste a kerületi kor­
mányzót Jeruzsálemben és arra kérte, hogy a tem­
plomok őrzéséről és védelméről gondoskodás tör­
ténjék. — Megkezdődött a katonai törvényszék előtt 
a per Ezekiel Kuka és 11 éves Rachel leánya ellen, 
akik állítólag julius 4-én a jaffai kapunál bomba­
merényletet követtek cl. — Érnek Cheferbcn egy 
Mcnachem Auerbach nevű kolónistót orvul meggyil­
koltak. Kíséretében levő Pinkus nevű embert súlyo­
san megsebesítették. — Egy mohamedán detektívet 
Jeruzsálem óvárosában súlyosan megsebesítettek is­
meretlen tettesek. A gyilkos elmenekült a tömeg­
ben. A megtámadott detektív rálőtt támadójára, de 
egy ismeretlen járókelőt sebesitett meg. — Kora 
reggel megtámadtak arab uccascprőkct, akik Jaffa s 
Tel-Aviv között végezték munkájukat. Egy uccasep- 
rőt megöltek, számosat megsebesítettek. — A Black 
Wath ezred egyik angol katonáját Jeruzsálem cs Jc- 
richo között megöltek az arab banditák egy közel­
harc alkalmából. — Hadaria melletti támadásnál a 
27 éves Rosenberg Izsák segédrendőrt súlyosan 
megsebesítették. — Chedera közelében lesből meg­
támadták a katonaságot és megölték a brit rendör- 
szerzsentet és egy angol őrmestert. — A 14 éves 
Nissim Cohen súlyosan megsebesült egv jaffai me­
rénylet alkalmával. — A 49 éves losef Növik of kö- 
dobálással megsebesítették és két nap után bele­
halt sebeibe.

Kairó. — Az ,,AI Mokattam”, az egyiptomi ve­
zető arab újság Jeruzsálem! munkatársa lakásán ház­
kutatást tartottak és olyan kompromittáló iratokat 
találtak, hogy egy évi fogházra Ítélték.

Olcsón Ó5» föl «feM3c«eaE*»est

Herschkowiis
orth. kóser pensiójában

BUCURE$Tl, Sir. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Slrada Soarelui 7.)
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— A különböző nemzetiségeknek egy­
hangú támogatása mellett, Munkácson ál­
lami héber tanítóképző létesül. A munkácsi 
városi tanácsban legutóbb Deutsch Ignác 
igazgató, a kárpátaljai cionista szervezet és 
a Zsidó Párt vezetője érdekes javaslatot 
tett: „Mint a csehszlovákiai zsidó kisebbsé­
get reprezentáló Zsidó Párt képviselőié 
azon véleményen vagyok, — úgymond — 
hogy minden népnek joga van saját kultú­
rájában és saját nyelvében kiélni magát és 
ifjságát saját iskolájában nevelni. A mun­
kácsi városi tanács mindig példát mutatott 
arra, hogy a kisebbségek egymás jogait el­
ismerték és kölcsönösen támogatták. A 
következő javaslatot kérem tehát elfogadni: 
Határozza el a munkácsi városi tanács, 
hogy megkeresi a közoktatási minisztériu­
mot hogy Munkácson állami héber tanító­
képzőt állítson fel. Felszólítja a tanács a 
polgármestert, készítsen el ebben az ügy­
ben memorandumot, nyújtsa át és járjon el 
személyesen is a minisztériumban az állami 
héber tanitóképző létesítésének érdekében.” 
Deutsch Ignác igazgató javaslatát a magyar 
keresztény szocialista párt városi tanácsosa 
is támogatta pártja nevében. A szavazás so­
rán az összes nemzetiségek: csehek, ma­
gyarok, oroszok egyhanglag megszavazták a 
javaslatot. Az összes nemzetiségek egy­
hangú állásfoglalása a héber tanítóképző 
mellett országszerte kedvező hatást váltott 
ki. Nincs is kétség aziránt, hogy Munkács 
városában rövidesen meg lesz a héber ál­
lami tanítóképző.

— A berlini zsidóság száma. (Párizs.)
A berlini statisztikai hivatal kimutatja, hogy 
jelenleg Berlinben M5.000 zsidó vallást!, 
40.000 fajilag a zsidósághoz tartozó, kitért, 
továbbá 60.000 vegyes házasságból szár­
mazó, összesen tehát a vegyes házasságbe- 
liekkct együtt 250.000 zsidó lakik a 4 millió 
250.000 összlakosságot számláló német fő­
városban.

— Hatvanezer olasz zsidó. (Turin.)
A „Stampa szerint a zsidóság száma ma 
Olaszországban 60.000-rc tehető, A lég­
ii lolsó, 1931 -cs népszámlálás alkalmával: 
47,825-en vallották he magukat zsidóknak. 
Lzen számhoz a ,,Stampa legalább még 
12.000 olyan zsidót számit, akik nem val­
lották be származásukat. Az olasz zsidóság 
túlnyomó része Rómában, 1 urinban és Ná­
polyban lakik, de Velencében, Livornóban, 
Florencben és a többi városokban is van­
nak nagyobb letelepülések. 929 százaléka az 
olasz zsidóságnak iparos, kereskedő cs sza­
bad foglakozása 8 százaléka pedig földmi- 
velő.

• j--, °*3sz felsőiskolából kitiltották a
zsidó diákokat, (Róma.) Hivatalos felvilágo­
sítások szerint azon törvény, amely meg­
tiltja a zsidó diákoknak az olasz felső is­
kolákba való beiratkozását, azokra is vo­
natkozik akik ezidcig is végezték tanulmá­
nyaikat. Ezek sem végezhetik az uj akadé­
miai cvben beiratkozásaikat.

— Csak arab városok kapnak Palesz­
tinában állami szubvenciót. (Jeruzsálem.) 
Jellemzésül, hogy mennyire elfogultak az 
arabokkal szemben az angolok a zsidók ter- 
here, kozhk a Palesztinái lapok, hogy az 
állami szubvenciókat a következő városok­
nak adják: Jeruzsálem 15.500 font Betle­
hem 1000 font, Bet Sala 250 font, Hebron 
600 font, Ramallah 600 font. Rendkívüli 
közmunkák elvégzésére szavazták meg 
ezeket az összegeket és annál fájdalma­
sabb, hogy a többi nagyobb zsidó centru­
mok nagyon kis mértékben részesülhetnek 
belőle.

BIJN Dt: IMPRIMAT.

„GRAFiCrV ORADEA.

FELEKEZETEK. A » f • - y (s / * Á
Templomba dlrigálfik az ezredet. A káplár ki­

adja a parancsot az udvaron:
— Katolikusok, kálvinisták, lutheránusok, zsi­

dók — külön csoportba, eím, zwef. mart!
Mindenki csoportosul. Egy katona magában 

marad.
— Hét veled mi van?
— Káplár urnák Jelentem alAsan — én feleke- 

zctenkfvüli vagyok.
— Háf ídehallgass. őt percet adok, hogy vá-l 

lassz magadnak vallást — ha nem, úgy váglak ® 
zsidók közé, hogy otfragadsz!
100% ÉS 200%. \ / ’

A Jewish Agency nagy councíl-ülésén történt, 
hogy Lady Reeding, a volt indiai alkfrály, Readlmt 
gróf menye, kérdezte: nem tudja, tulajdonképpen 
miért választották öt meg delegátusnak a Jewish 
Agency „nem cionista" felébe, mikor fí igenis cio­
nista. Amire Lord Melchett, a eouncil elnöke, így 
feleli: Tulajdonképpen csak az a különbség a két 
kategória kőzf, hogy a cionistának 100%-osan kell 
dolgoznia Palesztináért, a nem-cionistának meg 
200%-osan. Lord Melchett maga egyébként, mint 
cionista delegátus vett részt a kongresszuson.
A HÁROM SZOMBATI LAKOMA.

Ml az oka annak, hogy a szombat első lako­
mája oly fényes, a második gyengébb és a harma­
dik már csak szegényes szokot lenni? — A magya­
rázat az, felelt egy caddik, hogy a szombati három 
lakomája a három ősatyának, Ábrahám, Izsák és 
Jákobnak felel meg. Az első Ábrahámé, akinek 
csak egyetlen fia volt és fellett bőven borra, húsra, 
csemegére. A második Izsáké, akinek két fia volt, 
ennek lakomája már szőkébbre volt szabva. A har­
madik a „lalos-sz.cudoth". Jákobé, akinek tizenkét 
fia volt, ennek már megfelel egy kis kenyér és he­
ring ...
BORJÚ, DE KÜLFÖLDI. ’

R. Eízikl Charif elé jőti egy (almudfudós és pa­
naszkodott községére, hogy közöttük nevelkedett, 
tanult, hirt szerzett, mégis mikor megüresedett a 
rabbiszék, nem őt választották meg, hanem hoztak 
egy kis embert kívülről.

—- Nyugodj bele, válaszolt R. Eízikl, régi zsidó 
szokás ez. Mózes se fárt különben. A sivatag nem­
zedéke látta, hogy Mózes az égbe szállt, kerestek 
utódot és akkor csináltak maguknak egy aranybor­
jút. Pedig ott volt Aharon, akit megválaszthattak 
volna vezérnek. De többet ért a szemükben egy kí­
vülről főtt borjú, mint Aharon, a főpap.

HA ÉN — ÉN VAGYOK...
Mikor a szaszovi rabbinak valaki azt magya­

rázta, hogy öt csak úgy lehet megérteni, ha össze­
vetik a lublini rabbival, mosolyogva fejelte:

— Ha én cn vagyok azért, mert én én vagyok, 
és te te vagy azért, mert te te vagy, akkor én én 
vagyok és te te vagy. De ha én csak azért vagyok 
én, mert te te vagy cs te csak azért vagy te, mert 
én én vagyok, akkor te nem vagy te és cn nem va­
gyok én...

EGY NÉMET ZSIDÓ LEÁNY MONDOTTÁ:
leh bin aurh sehr stolz darauí, dass ích leidéi 

ah Jiidin geboren bin,
FÜRDŐI i TV AGY

A fürdői vendég, aki imádja a gyomrát és 
szerel nagyokat, enni. délelőtt tizenegy órakor be­
megy a kóser étterembe, előhívja a tulajdonost cs 
igy szól:

— Nézze, én egy óra múlva visszajövök, ad­
digra készítsen cl nekem egy egész sült libát, ket- 
ten leszünk.

A vendéglős kisültet egy gyönyörű libát, meg­
tűr Unit egy asztalnál két személyre cs várja a ven­
déget, aki pont 13 órakor beállít, (Odavezetik az 
asztalhoz, de mikor meglátja a két terítéket, dü­
hösen. kérdi:

— Hát ez mi, ez a második teríték?
— Azt tetszett mondani, hogy ketten lesznek.
— Igen, kelten — mondja a jóetkü vendég — 

én és a liba.
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M gyűlölet infernója
Ahány szu. annyi hazugság. Ez volt a 

nürnbergi, nagy beszed kvintesszenciája. Tu- 
lajdonkepen. nekünk zsidóknak örvendeni kel­
lene ennek a beszednek. ítészben azért, mert a 
kulhírvilág láthatta most már tisztán, hogy ki 
az, aki annyit üldözi a zsidókat. Nem csupán 
a német cs osztrák, lument az egész világ zsi­
dóságát, Aki a demokráciának, az curópaias- 
ságnak, a viiioelt nyugalmik kimagasló proto­
típusai, heves köztársasági elnököt oly sértő 
módon aposztrofálta, az tanúbizonyságot tett 
arról, hogy a létra legfelsőbb fokán sem ta­
gadta meg régi. metiévjét.

Ahány szó, annyi hazugság. Vegyük csak 
azt, amit Palesztináról mondott, Szegénjj véd­
telen. arabokról beszélt, akiket senki sem véd 
meg. Vég azt hangsúlyozta, hogy nem enged 
..második Palesztinát csinálni, a szudéta vi­
dékből: Holott az „eredeti” Palesztinában is, a 
guruló márkák és a kiküldőit német uszítok 
okozzak a bajt, amely lehelet len né teszi a vég­
leges pacifikációl, .1 gyűlöld, amely Siirn- 
berben táji okzik, oly végtelen. hogy még oda 
is r .hat s mintha nem isupan a sápit terűidé­
ről- nem csak Európából, hanem az egész vi­
lágból ki akarna üldözni bennünket. De ör­
vendenünk kell, meri Londonban tisztán lát­
ják, hogy a tétova politika, milyen. lovat ad a 
m ind. propaganda aló, amikor nem. sújt le az 
olaszok és németek által felheceell arabokra, 
akik oly ..védtelenek". hogy ének óin gyilkol­
ják a zsidókat.

Ahány szó, annyi hazugság, ezt lehet a 
nagy nürnbergi beszed mottó jóid felhasználni. 
Hjru a niarxista-kammunista-demokrala-zsidó 
mai fiáról beszelt. Ebbe belevette II ilsim-t, a 
volt amerikai elnököt, belevette az angol és 
francia demokráciát, belevette a szovjetet és 
bennünket, zsidókat. A cm rossz társaság és 
nincsen, mit szégyenkeznünk vele. Jobban fog­
ják ölvén év múlva szégyelni a németek eze­
ket a nürnbergi „szép nupok"-at.

■ lz európai hanghoz szokott világ, a kid- 
turemberiség megdöbbenteu hallgatta $ olvasta, 
azt a tónust, amelyet talán még a világ fenn­
állása óta. nem használt államfő, amikor szó­
nokolt. Sem beszélünk most arról, hogy kele­
ten, meg a. / el akasztásra tlelt. vádlottal Is vi­
rágnyelven beszélnek. Európában sokszor hasz­
nálnak keményebb hangol. De ahogy Hitler 
cirditcttc az egyik legkiválóbb európai vezer- 
ferfiut, Se/les köztársasági elnököl, az /élűi­
mül minden képzeletei. Kétségtelen, hogy ezen 
az utón senkisem lógja követni, mert ezt a 
modort, és tónust nem lehet felvenni, ezzel
hrauna.uban kell születni.

A ekünk zsidóknak nem volt egyetlen betű 
sem meglepetés, amit rólunk mondóit. És a 
„társaság” után, amelybe belesorozot! bennün­
ket, nem is kell sértve érezzük magunkat. El­
végre HÓ millió amerikait, ÖO millió angolt 
(domíniumokkal együtt 410 millió ember).' 40 
millió franciát és 170 millió oroszt sértett meg. 
a porosz szóld;,les/ka recsegő, kíméletlen szó­
csöve. Ezek mán mit sir púik mi zsidók, mi 
mar „megedz,",dtünk" ehhez a hanghoz. Ikm- 
"tinkel a legkönnyebb elintézni, meri mi nem

fiíirúle* szavak:
„AZ ORSZÁG ALAPRi: I EGÉNEK A LELKET ÉS SZUKSÉGLETE1T TÜZETESEN á izs-
^vLA a, a valódi komán lényeget vizsgálod és érted meg és mii yen
ELA PADI LÁTATLAN 1 ELKT KINCSEKET GYVJTHETSZ EZZEL \Z ÉRÍNTKEZÉSSFI 
VESS EölI).MÍVEST ISMERTEM MEG ÍGY, MINT A KÖNYV EK PAR ÁSZT |Á l , OT Y\N 
PARASZTÓL, AMELYET' CSAK A TANÍTÓ ÉS AZ U IONC-KJKÉPZÓ TISZT I ÍTTI V J

MEG IGAZ VALÓJÁBAN”

l\ cionista vilá# érdcklfrtggéneU. homlok terében :

Antwerpen - London - Bucure$ll
Antwerpenben lezajlott a Kereti 1 la jj csőd 

'iJágkonfcrenciája, amelyen u cionista világ 
legjelentősebb személyiségei vettek részt. A 
jewish Agency kincstárnoka. EUezci Káplán 
nagyszabású referátumában hangsúlyozta, 
hogy nagy harcot vjv ma Palesztinában a zsi­
dóság. Nagy anyagi erőfeszítéseket kell te­
gyen H zsidó nép, hogy a harcot megnyerje. 
A gálutíian \edtelen a zsidóság, nem tudunk 

| védekezni sem, az egyet!--.; kel\, ahol jogunk 
j van hal,.-ölni é-, í-úiyJc,'- . !:arvv)unki P1-, 

lesz!ina. -000 tőkés certilikátot szavazott mcg
a Palesztinái kormány, de a z-s i dóság nem vet- ;
te igénybe, mert a „tőkés ’ tiokallta az ezer i
fontot. (Mi úgy véljük, hogy nincsen már a
zsidóknak icsaládon kint olv sok ezer fontjuk. !
A szvrk.) i

Kiirt Bltimenfeld beszélt még. utána J.-i- 
sel tiaratz, a dagaujai zsidó telepesek vezére. 
Müsc SinHaiisky, a zsidó parasztgazdák szü- 
x etségénck elnöke azt mondoita, hogy az 
egyik nemzetnél — az arabnál — a kard a 
próféták fegy vere, a másiknál a zsidóknál a 

i próféták maguk a fegyverek. Az araboknál a 
vérontás jutok, a zsidóknál szerencsétlenség. 
Simon Mark s London, a zsidó néptől egy mil­
lió font háborús költségvetést kér.

In edd ky ,n víe-s-0v után Dávid ben Gu= 
non beszélt, aki azt hangsúlyozta, hogy kél 
fronton kell harcoljon a zsidó nép. A marnla- 
<úrius hatalommal és az arabokkal. Az ara­
boknak nem az ott lé vő zsidóság megsemmisí­
tése a célja, hanem a zsidó bex ándorlás meg- 
sziintefese. .1 zsidó nép sorsa Palesztinában 
dót cl cs nem lehet nélkülük határozni Pa­
lesztina sorsa felöl.

HUOBamiSmiRBMi
Imijük megszállni, a Maginot-vonalakal, mi 
nem. helyezhetjük készenlétbe flottáinkul és 
I cpülöpurkurikat. Mi. egyetlen katonát sem tu­
dunk mozgósítani, t elünk csak egyetlen egy 
jegyver van: az Igazság. És lul minden földi 
gyilkos szerszámon, lul minden erőszakon és 
kényszeren, mi még rendületlenül bízunk és 
hiszünk az Igazságosságban cs abban, hogy 
nem pihen és nem nyugszik Izrael őrzője. .1 
gyűlöld féke úgy Iái szik eltöröli Sünibcrg-
ben. Ma már mi csak egyik szólam vagyunk, 
a többi, közöli. Egy szám az ..ellenségek" kö­
zölt. Igaz. hogy a Eührer szerint még mindig 
a legveszedelmesebb és legerősebb. Mi ezt 
magunk nem hisszük, mi magunk nevelünk 
ezen. De neki így kell beállítani, meri ezt a 
„legnagyobb ellenséget könnyebb legyőzni, I

A PALESZTIN VI GRANDI! A JUH 
LONDONBAN

Dr Izsák Herezug, Palesztina országos lő- 
rabbija es 1 iav Meir Berlin, a Mizrachi eluóksj 
repülőgépen Londonba utaztak, hogy kihall­
gatáson jelenjenek meg a felosztási bizottság 
előtt. Október végéig elhúzódhat, egyébként 

j a inig a bizottság kiadja a jelentését.

j 230 000 J ON1 BIZTONSÁGI CÉLRA.
la é.Avivban a \\ áld Lenini vc/vlesével 5 

zsidó községek és városok fontos értekezletet 
tartottak. Ben Ovi után Mose Shcrlok tartott 
expozéi, ilokach, tel-avivi polgármester is lei- 
szolalt, majd Remez, a Kolar Hajisuvról, az 
im v cdvjcmrul ícíerált. Az önkénles adományok 
bejolyt összege 310.000 font. Sokan, ékszerei­
det adták, lm nem voil pénzük.

IHAT RESTIBE ÉRKEZEI T DÁV ID BEN 
GÚRION ÉS RAM EISHMAX.

A bukaresti cionista tanács hivatalosan 
közli, hogy Dávid Ben Oution Londonból jö­
vet pénteken Bukarestbe érkezik. Az angol 
ióvárosbau fontos tárgyalásokat tol> látott es 
és ezektől a tárgyalásokról először a román 
fővárosban fog nyilatkozni. Szombaton este a 
romániai központi cionista tanács országos ér­
tekezletet tart amelyen rész tv esznek majd 
Ben Gúrion es a pénteken (.unstauzába ér­
kező Ra v V ishinan is. Vasárnap politikai ex­
pozét fognak tartani az összes tarlománvok 
képviselői előtt. Vasárnap délután zártkörű 
értekezlet lesz. V alószinüleg tisztelgő látoga­
tást fognak lenni a kormány képviselőinél is. 

a’Oi-w^MaiiHas^ei^igaasaaiaiaiwaaMatiBiiwaiMHii.MüiJiiiái.CTWBisiwiiiuiHiBUiarqwcss

mögött olt áll az.— mint a cseheket, akik 
egész kultureinberiség.

Ilaiszálon múlik az, hogy béke lesz-e vagy 
háború. 1/i ki merjük mondani, hogy néni hi­
szünk abban, hogy háború, lesz. f eszültség 
van, pillanatokon midik minden, lázban ég a 
világ, vezérkarok tárgyalnak, erődítményekéi, 
betonfedezékeket készítenek, köszörülik 
fegyvereket és — mégsem lesz háború! Mert 
lél. tőle maga a legnagyobb háborús uszító 
es mert könnyebb mégis gorombáskodni 
sértegetni, annál fog maradni. Merészség 
mai viszonyok közölt békét jósolni, s mi mégis 
bízunk benne, habár nem Imiink, hogy nem 
volna-e Iabiila-rasa es megoldódna vele a zsidó 
gyűlöletnek infernója. amelynek örök szégye­
ne marad Hitler kancellár A iirnbergje.
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